



# KORSO

## KOLBUSZOWSKIE

polub nas na

Nr 35  
(924)3 września  
2025  
Cena  
6,99 zł

Kupon na  
darmowe  
ogłoszenie  
Str. 19



# W cieniu milczenia

1 września to dzień rozpoczęcia nowego roku szkolnego, pełen emocji i oczekiwań. Jednak dla wielu dzieci to również początek piekła – miejsca, gdzie lęk, wstyd i przemoc rówieśnicza są codziennością. O tym, jak system edukacyjny nie dostrzega poważnych problemów uczniów, mówi lekarz medycyny ratunkowej, który przez lata pracy widział, jak brak wsparcia i zbagatelizowanie problemu mogą prowadzić do tragicznych konsekwencji.

Str. 11



Str. 3

## Nowy „funkcjonariusz”

W szeregach podkarpackiej policji wstąpili nowi „funkcjonariusze”. To Wagan, Wadik oraz Watka. Dwa z nich to owczarki niemieckie i owczarek belgijski. Po zakończeniu specjalistycznego szkolenia w Zakładzie Kynologii Policyjnej w Sułkowicach rozpoczną służbę w komendzie miejskiej w Tarnobrzegu oraz powiatowych w Kolbuszowej i Dębicy.

## Spotkania w sprawie obwodnicy

GDDKiA w Rzeszowie zaprasza mieszkańców na spotkania informacyjne dotyczące projektowanego odcinka drogi krajowej nr 9, który ma połączyć obwodnicę Nowej Dęby z obwodnicą Kolbuszowej. Projekt obejmuje budowę drogi łączącej Komorów z Cmolasem i jest częścią większej inwestycji, mającej na celu poprawę infrastruktury transportowej w województwie podkarpackim.

Str. 5

## Miliony z KPO na inwestycje

Gmina Kolbuszowa podpisała umowę z Bankiem Gospodarstwa Krajowego na finansowanie kluczowych inwestycji dla miasta i gminy. Co dokładnie jest w planach urzędu?

Str. 5

## Tysiące zachorowań

Skala problemu jest duża. Na Podkarpaciu w 2024 roku boreliozę potwierdzono u aż 9 359 pacjentów, a wirusowe zapalenie mózgu wywołane przez kleszcze było powodem leczenia u 28 osób. W tym roku, tylko od stycznia do końca lipca, borelioza zmusiła do wizyt u lekarzy już 7 150 mieszkańców regionu.

Str. 6

liczba tygodnia

179

- do tylu zdarzeń wyjeżdżali w minione wakacje kolbuszowscy strażacy.

Więcej na str. 4

cytat tygodnia

Lekarz

- Potem rodzice płaczą na oddziale ratunkowym lub w gabinecie psychiatry: Gdzie zrobiliśmy błąd? - mówi medyk z 26-letnim stażem, który zajmuje się m.in. przypadkami samobójstw u dzieci.

Więcej na str. 11

za tydzień

Święto Kapusty w Mechowcu


**KORSO**  
KOLBUSZOWSKIE

 Ul. Obrońców Pokoju 20, 36-100 Kolbuszowa  
czynne od pn. do pt. – godz. 8-16  
tel. 17 744 45 96

 mail: kolbuszowa@korso.pl  
www.korsokolbuszowskie.pl

## ZESPÓŁ REDAKCYJNY

**Bartosz Posłuszny**  
redaktor naczelny  
bposluszny@korso.pl, tel. 519 132 924  
gminy: Cmolasy, Raniszów, Kolbuszowa

**Kamil Ząbczyk**  
dziennikarz  
kzabczyk@korso.pl, tel. 508 246 992  
gminy: Majdan Królewski, Dzikowiec, Niwiska

**Tymoteusz Maciąg**  
dziennikarz – współpraca  
sport.kolbuszowa@korso.pl

## DZIAŁ OGŁOSZEŃ I REKLAMY

 tel. 17 744 45 96  
mail: kolbuszowa@korso.pl

Lucyna Pik: tel. 508 246 991, lucynapik@interia.pl

Marcin Serafin: tel. 510 126 562, mserafin@korso.pl

Anna Czajkowska: tel. 519 132 923, aczajkowska@korso.pl

## WYDAJEMY RÓWNIEŻ

 Tygodnik Regionalny Korso, korso.pl,  
Korso Kolbuszowskie, korsokolbuszowskie.pl,  
korso24.pl, rzeszow24.info, rytmrzeszowa.pl,  
esandomierz.pl, korsosanockie.pl, mielecity.pl

Partner: wbieszczady.pl


 ODWIEDŹ NASZĄ STRONĘ  
Zeskanuj kod telefonem

## PILNY KONTAKT



Whatsapp: 519 132 924

REKLAMA


**radio**  
**Ieliwa**  
Mielec 102,4 FM  
al. Niepodległości 12/37  
tel. 17 773 00 00

AUTOPROMOCJA


**JESTEŚMY NA**  
facebook.com/korsokolbuszowskie/

## Komentarz Tygodnia **Cisza po dzwonku**

Nowy rok szkolny już wystartował, a z nim wróciły te same rytuały, które na dobre zakorzeniły się w naszej edukacyjnej rzeczywistości. Dzieci, po wakacyjnej labie, wracają na szkolne ławki, gotowe zmierzyć się z nowymi wyzwaniami.

Dla dzieci to czas wyjątkowej pracy – codzienne sprawdziany, prace domowe, wyścigi o lepsze oceny i miejsce na szkolnym podium. Choć te presje nie zawsze są widoczne na zewnątrz, to ich wpływ jest odczuwalny na każdym kroku. Obok obowiązków mogą pojawić się trudności emocjonalne, lęki i stres, które dzieci nie zawsze potrafią wyrazić słowami. Czasami to, co najtrudniejsze, kryje się głęboko w ich wnętrzu.

Dla rodziców początek roku szkolnego to chwila wytechnie-

nia, na którą czekają przez całe wakacje. Dzieci wracają do szkoły, dom staje się cichszy, bardziej uporządkowany, a czas na własne sprawy staje się bardziej dostępny. Jednak ten spokój to tylko pozory, bo odpowiedzialność za dobrostan dziecka nie znika. Powrót do szkoły to moment, w którym rodzice powinni jeszcze bardziej uważnie obserwować, co dzieje się w życiu ich pociech. Słuchanie, rozmowa i zauważenie drobnych sygnałów mogą mieć kluczowe znaczenie.

Rodzice nie mogą zapominać, że poza stresem związanym z nauką, w dzisiejszym świecie dzieci narażone są na inne zagrożenia, jak cyberprzemoc, presja rówieśnicza czy uzależnienie od mediów społecznościowych. Te nowe niebezpieczeństwa stają

się częścią ich codzienności, a ich wpływ na samopoczucie i zdrowie psychiczne młodych ludzi jest coraz bardziej widoczny. Dlatego ważne jest, by rodzice nie tylko dbali o wyniki w nauce, ale również o dobrostan emocjonalny swoich dzieci.

Choć rodzice odetchnęli z ulgą na myśl o powrocie dzieci do szkoły, powinni wciąż mieć szeroko otwarte oczy i uszy na ich potrzeby. Warto pamiętać, że w tym wyścigu o lepsze oceny i sukcesy, tak samo ważne jak tabele wyników są emocje, które dzieci przeżywają na co dzień. Tylko wtedy, gdy dzieci poczują, że mogą liczyć na wsparcie i zrozumienie, będą w stanie stawić czoła wyzwaniom, które niesie ze sobą nowy rok szkolny.

**Kamil Ząbczyk**

## PÓŁ DEKADY TEMU

Sprawdź, o czym pisaliśmy w 35. numerze naszego tygodnika w 2020 roku.

\*\*\*

W 2026 roku ma ruszyć budowa nowej obwodnicy Kolbuszowej. Do wyboru będzie osiem wariantów przebiegu nowej drogi. Czy mieszkańcy będą mieli wpływ na to, w którym miejscu obwodnica powstanie?

\*\*\*

Ks. Marek Kędzior zastąpił ks. Michała Batora na stanowisku proboszcza w parafii Cmolasy.

\*\*\*

Jeszcze w tym roku ma ruszyć budowa pierwszego etapu kanalizacji w Weryni. Sołtys przyznaje, że mieszkańcy w różny sposób podchodzą do tej inwestycji. Czego się obawiają?

## Setne urodziny

27 sierpnia 1925 roku w Zapolu na świat przyszła Pani Stefania Mazan. Dziś, równo sto lat później, mieszkanka tej niewielkiej wsi w gminie Niwiska świętowała swój wyjątkowy jubileusz.

Przez całe życie pani Stefania była oddana rodzinie – wychowała troje dzieci, a los obdarzył ją także ośmiorgiem wnuków i sześciorgiem prawnuków. To właśnie oni są dziś jej największą dumą i radością.

Uroczyste spotkanie z okazji setnych urodzin odbyło się w rodzinnej atmosferze. Do grona składających życzenia dołączyli także przedstawiciele lokalnych władz. Jubilatkę odwiedziła Jolanta Marut, zastępca wójta gminy Niwiska, Małgorzata Zielińska-Micek, kierownik Urzędu Stanu Cywilnego, a także sołtys wsi Zapole, Łukasz Ofiara.

Pani Stefania to jedna z najstarszych mieszkanki gminy, a jej życie i doświadczenie stanowią niezwykłą wartość dla całej lokalnej społeczności. Jej setne urodziny były nie tylko rodzinnym świętem, ale także wydarzeniem, które pokazało, jak ważne są więzi międzypokoleniowe i szacunek dla osób starszych.

bp



Setne urodziny Stefanii Mazan z gminy Niwiska

Fot. UG Niwiska

# Nowy „funkcjonariusz”

W szeregi podkarpackiej policji wstąpili nowi „funkcjonariusze”. To Wagan, Wadik oraz Watka. Dwa z nich to owczarki niemieckie i owczarek belgijski. Po zakończeniu specjalistycznego szkolenia w Zakładzie Kynologii Policijnej w Sulkowicach rozpoczną służbę w komendzie miejskiej w Tarnobrzegu oraz powiatowych w Kolbuszowej i Dębicy.

Psy służbowe pełnią w policji bardzo ważną rolę. Patrolują ulice, biorą udział w interwencjach i zabezpieczaniu imprez masowych. Zatrzymują też groźnych przestępców i szukają osób zaginionych. Mają umiejętności, których ludziom brakuje, a które potrzebne są w pracy policyjnej. Wyszukują zapachy ładunków wybuchowych, narkotyków i broni, potrafią też wyczuć zapach zwłok ludzkich na lądzie i w wodzie. Psy służbowe muszą być w gotowości każdego dnia, często pracując w ekstremalnych warunkach.

- Komenda Wojewódzka Policji w Rzeszowie ma trzech nowych czworonożnych funkcjonariuszy. Psy przechodzą



Wadik po przeszkoleniu trafić ma do KPP w Kolbuszowej.

obecnie szkolenie, które przygotowuje je do służby u boku swoich przewodników - informują funkcjonariusze.

Nowi kandydaci na policyjne psy to: Wagan - owczarek niemiecki w wieku 13 miesięcy, który będzie pełnił służbę w komendzie miejskiej w Tarnobrzegu, Wadik - owczarek belgijski w wieku 14 miesięcy, który trafi do kolbuszowskiej jednostki oraz owczarek niemiecki Watka,

w wieku 12 miesięcy, która po szkoleniu wspólnie z przewodnikiem będzie pełniła służbę w komendzie powiatowej w Dębicy. Każdy z nich będzie szkolony do zadań specjalistycznych. Proces szkolenia potrwa około 5,5 miesiąca.

- Zakup Watki był możliwy dzięki wsparciu Urzędu Gminy Dębica, część wiejska. Zakup Wadika wsparła gmina Kolbuszowa, Dzikowiec, Cmolos,

Niwiska, Raniszów oraz Majdan Królewski. Wagan został zakupiony ze środków policji - przekazuje Podkarpacka Policja.

Przewodnicy psów podkreślają, że początkowy okres jest niezwykle ważny - to czas budowania więzi, wzajemnego zaufania i nauki podstawowych komend. Dopiero na tej bazie możliwe będzie rozwijanie bardziej zaawansowanych umiejętności.

# Setki wypadków

Policjanci wstępnie podsumowali stan bezpieczeństwa na drogach Podkarpacia w czasie tegorocznych wakacji. Bilans wakacyjnych miesięcy 2025 roku to 227 wypadków, w których rannych zostało ponad 290 osób, a 9 zginęło.

Policyjne działania „Bezpieczne wakacje” rozpoczęły się wraz z zakończeniem roku szkolnego. Przez ponad dwa miesiące, o bezpieczeństwo podróżujących drogami Podkarpacia dbali policjanci ruchu drogowego.

- Podczas wakacyjnych miesięcy na podkarpackich drogach doszło do 227 wypadków.

W tych zdarzeniach rannych zostało 293 osoby, a życie na drodze straciło 9 osób. W ciągu wakacji policjanci ujawnili i udaremnili dalszą jazdę 855 nietrzeźwym kierowcom - przekazała Podkarpacka Policja.

Policjanci w czasie wakacji dbali także o bezpieczeństwo osób wypoczywających nad wodą. Kontrolowali rejon zalewów i zbiorników wodnych, zwracali szczególną uwagę na dzikie kąpieliska. Niejednokrotnie ratowali ludzkie życie i udzielali pomocy osobom, które jej potrzebowały.

Podczas letniego wypoczynku na Podkarpaciu utonęło 3 osoby.

bp

AUTOPROMOCJA

**JESTEŚMY  
NA**



[facebook.com/korsokolbuszowskie/](https://facebook.com/korsokolbuszowskie/)

# 894 085

wyświetleń w sierpniu 2025 na

**KORSO.pl**  
kolbuszowskie

## Dziękujemy!

**Reklamuj się na największym portalu internetowym w powiecie kolbuszowskim.**

**Kontakt:**



**17 744 45 96**



**kolbuszowa@korso.pl**

AUTOPROMOCJA

# Wakacje w liczbach



Upalne dni sprzyjały pożarom. W wakacje wielokrotnie paliły się nieużytki i lasy. Chociażby w Kupnie, 19 sierpnia, w ogniu stało około 20 arów suchej trawy.

Podkarpacki strażacy mają za sobą bardzo intensywne wakacje - blisko 7 tys. wezwań i ponad tysiąc pożarów. W powiecie kolbuszowskim od 28 czerwca do 31 sierpnia odnotowano łącznie 179 zdarzeń.

Za strażakami z województwa podkarpackiego intensywne lato: łącznie blisko 7 tys. wyjazdów, w tym ponad 1000 do pożarów. Reszta to interwencje niezwiązane z ogniem - od skutków burz i nawałnic, przez działania chemiczne i ekologiczne,

po zabezpieczenia wypadków drogowych.

## Wyjazd do akcji co 13 minut

Zgłoszeń fałszywych było 278. W sumie do akcji kierowano ponad 12 tys. zastępów PSP i OSP, a pomocy przedmedycznej udzielono blisko 700 osobom. Jak podkreśla rzecznik KW PSP w Rzeszowie st. bryg. Marcin Betleja, „Strażacki samochód wyjeżdżał do akcji średnio co 13 minut”.

Na poziomie lokalnym obraz jest podobny. Jak infor-

muje bryg. Paweł Tomczyk z Komendy Powiatowej PSP w Kolbuszowej, w powiecie kolbuszowskim w wakacje odnotowano 179 zdarzeń: 33 pożary oraz 146 miejscowych zagrożeń, w tym 20 wypadków i kolizji.

Oznacza to, że pożary stanowiły ok. 18 proc. wszystkich interwencji, a zdecydowaną większość - ok. 82 proc. - działania niezwiązane z ogniem. Średnio to niemal 3 wyjazdy dziennie.

Lato to nie tylko akcje, ale też prewencja. Funkcjonariusze



Do największego w te wakacje pożaru lasu doszło na poligonie wojskowym w Krzątce i Nowej Dębie. Z ogniem walczyli strażacy z powiatów stalowowlaskiego, kolbuszowskiego oraz tarnobrzskiego, a także samolot i śmigłowiec gaśniczy. Działania trwały blisko sześć godzin.

OSP odwiedzali obozy harcerskie, sprawdzali łączność ze służbami ratowniczymi, uczyli zasad korespondencji radiowej, obsługi podręcznego sprzętu gaśniczego i udzielania pierwszej pomocy. Podczas wizyt oceniano także warunki i organizację ewakuacji obozowisk.

Podsumowanie jest jasne: zarówno w skali województwa, jak i powiatu kolbuszowskiego to miejscowe zagrożenia zdominowały wakacyjne działania strażaków, a profilaktyka i szkolenia uzupełniły codzienne interwencje.

## Mniej śmiertelnych w Polsce

Według danych policji, w czasie wakacji 2025 odnotowano 315 wypadków drogowych ze skutkiem śmiertelnym, czyli mniej niż rok wcześniej. Dla porównania, po wakacjach 2024 r. raportowano 375 takich zdarzeń, a w 2023 r. - 401, co przekłada się na spadek odpowiednio o 16 proc. i 21 proc.

Jeśli chodzi o liczbę ofiar, w te wakacje zginęło 347 osób, o 9 proc. mniej niż latem 2024 r. Najtragicznym dniem okazał się 15 sierpnia, kiedy na

## Policja również podsumowuje

Jak podaje Podkarpacka Policja, w okresie letnich miesięcy 2025 roku na drogach regionu doszło do 227 wypadków, w których rannych zostało 293 osoby, a 9 zginęło. W ramach akcji „Bezpieczne wakacje” funkcjonariusze ruchu drogowego przez dwa miesiące dbali o bezpieczeństwo podróżujących. W tym czasie ujawnili 855 nietrzeźwych kierowców, którym udaremniłi dalszą jazdę.

Policja nie zapomniała również o bezpieczeństwie nad wodą. Funkcjonariusze kontrolowali zalewy i zbiorniki wodne, szczególnie zwracając uwagę na dzikie kąpieliska. Ich działania przyczyniły się do uratowania wielu osób, choć niestety podczas wakacji na Podkarpaciu doszło do 3 tragicznych utonięć.

drogach życie straciło 21 osób. W szerszym kontekście warto przypomnieć, że w całym 2024 r. średnia liczba ofiar śmiertelnych dziennie nieznacznie przekraczała 5

kz

PODZIĘKOWANIA

W imieniu rodziny  
**Ś.P. Stanisławy Maciąg**,  
naszej kochanej Mamy, Babci i Prababci,  
składamy serdeczne podziękowania  
**całemu Personelowi**  
**Oddziału Wewnętrznego Szpitala Powiatowego**  
**im. Jana Pawła II w Kolbuszowej**,  
za okazaną Jej troskę, życzliwość i profesjonalną opiekę.  
Dziękujemy szczególnie Paniom Pielęgniarkom i Lekarzom,  
na czele z Panem Doktorem Grzegorzem Golcem,  
za wsparcie i ciepłe słowa,  
które otrzymywaliśmy każdego dnia.  
Z wyrazami głębokiej wdzięczności,  
Rodzina.



## Rząd zaostrza kary

Rząd przyjął nowelizację przepisów, która wprowadza surowsze kary za wypalanie traw, rozniecanie ognia w lasach i nieostrożne palenie tytoniu w miejscach zagrożonych pożarem. Grzywny mogą wzrosnąć nawet do 30 tys. zł.

W odpowiedzi na rosnące zagrożenie pożarowe, rząd zaostrza kary za wypalanie traw, rozniecanie ognia w lasach oraz palenie tytoniu w miejscach zagrożonych pożarem. Noweliza-

cja została przyjęta 19 sierpnia 2025 roku.

Najważniejszą zmianą jest wzrost maksymalnej grzywny za wykroczenia przeciwpożarowe z 5 tys. zł do 30 tys. zł. W miejscach nagany wprowadza się karę ograniczenia wolności, a wyższe mandaty karne będą wynosić nawet 5 tys. zł za jedno wykroczenie. W przypadku kilku wykroczeń popełnionych jednym czynnem grzywna może wynieść aż 6 tys. zł.

Projekt ma na celu skuteczną prewencję, ochronę środo-

wiska i bezpieczeństwo obywateli. Jak podkreśla Paulina Hennig-Kloska, szefowa Ministerstwa Klimatu i Środowiska, zaostrzenie kar pomoże w walce z podpalaczami, którzy stanowią zagrożenie nie tylko dla przyrody, ale także dla zdrowia i życia ludzi.

Nowelizacja trafiła do parlamentu, gdzie zostanie teraz poddana dalszym pracom legislacyjnym. - Liczymy, że wyższe kary będą działać prewencyjnie - mówi st. bryg. Marcin Betleja, rzecznik prasowy podkarpackich strażaków.

kz

REKLAMA

**ARKA**  
ZAKŁAD USŁUG POGRZEBOWYCH

- Kompleksowa obsługa pogrzebów
- Usługi cmentarne
- Transport w kraju i z zagranicy

Kontakt całodobowy  
tel.: 606 998 998  
17 224 47 15  
Kolbuszowa, ul. Piekarska 15

**KONKURENCYJNE CENY**

AUTOPROMOCJA

**KORSO**  
KOLBUSZOWSKIE  
NEKROLOGI

Zachęcamy do zamieszczenia wspomnień, nekrologów, kondolencji o tych, którzy odeszli; podziękowań od rodziny za udział w ostatniej drodze zmarłego,

w Korsu Kolbuszowskim  
ul. Obrońców Pokoju 20  
w Kolbuszowej,  
tel. 17/744-45-96

**Zmarli**

**26 sierpnia**  
Maria Bernacka (1944 r.) z Widelki

**28 sierpnia**  
Zdzisław Draus (1955 r.) z Krzywej  
Jerzy Serafin (1958 r.) z Komorowa

**29 sierpnia**  
Ludwik Żelazny (1940 r.) z Raniżowa

**31 sierpnia**  
Stanisława Maciąg (1934 r.) z Dzikowca

**1 września**  
Maria Turkosz (1947 r.) z Mielca  
Maria Styga (1927 r.) z Komorowa  
Tomasz Gancarczyk (1985 r.) z Brzostowej Góry

AUTOPROMOCJA

**JESTEŚMY  
DLA WAS  
NA**

[facebook.com/korsokolbuszowskie/](https://facebook.com/korsokolbuszowskie/)

POWIAT KOLBUSZOWSKI

# Coraz mniej czasu

Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i Autostrad w Rzeszowie zaprasza mieszkańców na spotkania informacyjne dotyczące projektowanego odcinka drogi krajowej nr 9, który ma połączyć obwodnicę Nowej Dęby z obwodnicą Kolbuszowej. Projekt obejmuje budowę drogi łączącej Komorów z Cmolasem i jest częścią większej inwestycji, mającej na celu poprawę infrastruktury transportowej w województwie podkarpackim.



Nowa droga krajowa nr 9 już neibawem ma stać się faktem.

Spotkania będą miały miejsce w dniach 10 i 11 września 2025 roku i odbędą się w dwóch miejscowościach: 10.09.2025 r. o godz. 16:00 – Samorządowy Ośrodek Kultury w Cmolasie, ul. Lasowicka 14 oraz 11.09.2025 r. o godz.

16:00 – Gminny Ośrodek Kultury w Majdanie Królewskim, ul. Rzeszowska 8

Podczas spotkań przedstawione zostaną zaprojektowane warianty przebiegu drogi, a także możliwość zgłaszania uwag i opinii do przedstawio-

nych projektów. GDDKiA w Rzeszowie zaznacza, że jest to ważny moment, w którym mieszkańcy mają szansę wyrazić swoje zdanie na temat przebiegu drogi i wprowadzenia ewentualnych korekt w projekcie.

## Formularze opinii i ważne terminy

Wszystkie zainteresowane strony, które chcą wziąć udział w akcji Informacyjnej, mogą zgłaszać swoje uwagi i zastrzeżenia zarówno podczas spotka-

nia, jak i poprzez formularze opinii dostępne w urzędach gmin (Cmolas, Majdan Królewski, Kolbuszowa) oraz na stronie internetowej GDDKiA. Wypełnione formularze należy przesłać pocztą na adres firmy Promost Consulting Sp. z o.o. lub drogą elektroniczną na adres: biuro@promost.pl. Uwaga – termin składania formularzy upływa 14 dni po odbyciu spotkania, czyli do 24 września 2025 roku.

Warszawy) na południe, w stronę granicy ze Słowacją.

Nowy odcinek drogi krajowej klasy GP (główna ruchu przyspieszonego) zapewni lepszą przepustowość, co przełoży się na zwiększenie bezpieczeństwa oraz komfortu podróży. W ramach inwestycji przewidziane są także skrzyżowania, dodatkowe jezdnie oraz obiekty ochrony środowiska.

## Nie przegap okazji

Spotkania informacyjne to doskonała okazja, by wyrazić swoje opinie, a także dowiedzieć się szczegółów o projekcie drogi. Należy jednak pamiętać, że aby opinie zostały uwzględnione w raporcie, muszą zostać przesłane w terminie – maksymalnie 14 dni po spotkaniu. Warto więc pamiętać o tej dacie, aby nasze zdanie zostało uwzględnione w finalnym projekcie.

To szansa na aktywny udział w procesie decyzyjnym i wpływ na kształtowanie przyszłej infrastruktury transportowej regionu.

**Bartosz Posluszny**

GMINA KOLBUSZOWA

# Miliony z KPO

Jak poinformował Urząd Miejski w Kolbuszowej, 29 sierpnia 2025 roku gmina podpisała umowę z Bankiem Gospodarstwa Krajowego na finansowanie kluczowych inwestycji dla miasta i gminy.

Na realizację zadań w ramach Krajowego Planu Odbu-

dowy i Zwiększania Odporności (KPO) samorząd pozyskał 11,43 mln zł. Kwotę tę uzupełnią środki własne w wysokości 2,7 mln zł. Pieniądze zostaną przeznaczone na modernizację infrastruktury wodno-kanalizacyjnej oraz wdrożenie energooszczędnych technologii w gminie.

## Inwestycje wodno-kanalizacyjne

W latach 2025–2026 planowane są m.in.: budowa hydroforni strefowej przy ul. Sędziszowskiej w Kolbuszowej Górnej wraz ze zbiornikami na wodę pitną, co poprawi wydajność sieci wodociągowej, czy rozbudowa oczyszczalni ścieków w Kolbuszowej Dolnej poprzez utworzenie stacji zlewczej osadów dwozłonnych, umożliwiającej odbiór od mieszkańców osadów z przydomowych oczysz-

czalni. Urząd planuje także uzbrojenie terenów na osiedlu Św. Brata Alberta w Kolbuszowej (etap II) – budowa sieci wodno-kanalizacyjnej w rejonie ulic: Lawendowa, Hiacyntowa, Chabrowa, Kwiatowa, Liliowa, Lotosowa, Irysowa oraz części ul. Błonie.

## Nowoczesne oświetlenie w mieście

Projekt obejmuje również modernizację oświetlenia ulicznego na terenie Kolbuszowej. Zakres

prac przewiduje: wymianę starych opraw na energooszczędne lampy LED, montaż sterowników i kompensatorów mocy biernej, budowę nowych punktów świetlnych m.in. przy ul. Jana Pawła II, na osiedlach Ruczki i Tyszkiewiczów, a także na ul. Piaskowej, Kazimierza Skowrońskiego i Janka Bytnara.

## Preferencyjne warunki pożyczki

Umowa z Bankiem Gospodarstwa Krajowego została

zawarta na preferencyjnych zasadach: oprocentowanie wynosi 1%, nie przewidziano prowizji ani dodatkowych opłat, a okres spłaty rozłożono na 20 lat.

Urząd Miejski w Kolbuszowej podkreśla, że inwestycje te mają kluczowe znaczenie dla poprawy jakości życia mieszkańców, a także dla realizacji celów związanych z zieloną transformacją miasta.

bp



Ponad 11 milionów złotych z KPO dla gminy Kolbuszowa. Na jakie inwestycje?

AUTOPROMOCJA

okna drzwi rolety bramy

**PRAKTIC**  
idealne okna

Doskonały wybór dla Twojego domu

Autoryzowany Dystrybutor: **stollar**  
OKNA I DRZWI

Plac Wolności 54, 36-100 Kolbuszowa  
tel.: +48 17 227 00 90, fax: 227 00 91  
e-mail: biuro@practic.pl, www.practic.pl

Polub Korso Tygodnik Regionalny  
facebook.com/korsokolbuszowskie

facebooku

# Ponad 7 tysięcy zachorowań

Pierwsze kleszcze stają się aktywne już pod koniec zimy – na przełomie lutego i marca. Choć początkowo mogą być niemal niewidoczne, bo wielkością przypominają główkę od szpilki, to po nasyceniu się krwią znacznie się powiększają. Najczęściej spotkać je można w trawie, na krzewach i w miejscach wilgotnych, gdzie cierpliwie czekają na swojego żywiciela. Ukąszenie kleszcza nie boli, jednak wiąże się z realnym ryzykiem przeniesienia groźnych chorób.

Najczęściej kojarzoną z kleszczami chorobą jest borelioza, nazywana również chorobą z Lyme. To bakteryjne zakażenie, które nieleczone może prowadzić do poważnych i długotrwałych powikłań. Co ważne, nie każdy kleszcz przenosi bakterie, a nie każde ukąszenie kończy się zakażeniem. Jednak jeśli choroba się rozwine, może latami uszkadzać organizm. Leczenie boreliozy wymaga antybiotykoterapii i powinno być podjęte jak najszybciej po wystąpieniu pierwszych objawów.

## Nie badaj kleszcza, obserwuj siebie

Wielu pacjentów zastanawia się, czy warto badać usuniętego kleszcza. Eksperti podkreślają, że takie testy nie mają wartości diagnostycznej. Badanie może wskazać, czy pajęczak był nosicielem bakterii Borrelia, ale nie odpowie na pytanie, czy doszło do zakażenia człowieka. Dlatego najważniejsze jest obserwowanie własnego organizmu, a nie samego kleszcza.

– Zgodnie z przepisami badanie kleszcza nie jest uznawane za diagnostyczne, a specjaliści w dziedzinie chorób zakaźnych nie rekomendują tej praktyki – wyjaśnia Monika Pintał-Ślimak,



Objawami choroby może być m.in. wysoka gorączka.

prezes Krajowej Rady Diagnostów Laboratoryjnych.

## Jak prawidłowo usunąć kleszcza?

Kiedy zauważymy kleszcza wbitego w skórę, należy go usunąć jak najszybciej. Im dłużej pasożyt pozostaje w ciele, tym większe ryzyko zakażenia – szczególnie po 36 godzinach od wkłucia. W aptekach dostępne są specjalne narzędzia, które umożliwiają bezpieczne usunięcie kleszcza – chwytając go jak najbliżej skóry i wyciągając jednym ruchem.

Po usunięciu należy obserwować miejsce wkłucia przez kilka tygodni, ponieważ objawy zakażenia mogą pojawić się dopiero po czasie.

## Czego nie wolno robić?

Podczas usuwania kleszcza unikaj wyciągania go palcami, wykręcania, wyciskania czy rozgniatania, przypalania, smarowania tłuszczem, oliwą czy kosmetykami, usuwania igłą. Takie

działania zwiększają ryzyko zakażenia i mogą utrudnić prawidłowe usunięcie pajęczaka.

## Kiedy potrzebna jest pomoc lekarza?

Wizyta u lekarza może okazać się konieczna, gdy po usunięciu kleszcza pojawi się silny obrzęk, zaczerwienienie lub pozostanie większy fragment pajęczaka, wystąpią objawy ogólne, takie jak gorączka, bóle głowy, nudności, wymioty czy zaburzenia neurologiczne. Każda poradnia POZ dysponuje sprzętem do usuwania kleszczy. Jeśli zajdzie potrzeba bardziej zaawansowanej interwencji, lekarz rodzinny wystawi odpowiednie skierowanie.

## Alarmujące statystyki z Podkarpacia

Skala problemu jest duża. Jak informuje Rafał Śliż, rzecznik prasowy Podkarpackiego NFZ, w 2024 roku boreliozę potwierdzono u aż 9 359 pacjentów, a wirusowe zapalenie mózgu

wywołane przez kleszcze było powodem leczenia u 28 osób. W tym roku, tylko od stycznia do końca lipca, borelioza zmusiła do wizyt u lekarzy już 7 150 mieszkańców regionu.

## Gdzie szukać wiedzy i wsparcia?

Narodowy Fundusz Zdrowia przygotował specjalny Poradnik Pacjenta, w którym znajdują się praktyczne informacje: jak rozpoznać objawy zakażenia, kiedy udać się do lekarza i co zrobić w przypadku trudności z usunięciem kleszcza. Materiały dostępne są na stronie NFZ: [nfz.gov.pl/dla-pacjenta/poradnik-pacjenta](http://nfz.gov.pl/dla-pacjenta/poradnik-pacjenta)

## Babeszjoza

Coraz więcej czworonogów zaczyna chorować także na babeszjozę. Jest to groźna choroba, którą jak się okazuje, przenoszą kleszcze. Jest równie niebezpieczna co borelioza.

Babeszjoza jest odzwierzęcą chorobą wywołaną przez by-

tujące wewnątrz krwinek czerwonych pierwotniaki z rodzaju babesia. Nosicielami pierwotniaków są zwierzęta domowe i dziko żyjące oraz kleszcze. Do zarażenia człowieka dochodzi najczęściej w wyniku kontaktu z zarażonymi kleszczami, możliwa jest też transmisja pierwotniaka przez transfuzję krwi lub drogą wertykalną z matki na płód. Pierwotniak namnaża się w krwinkach czerwonych, prowadząc do ich rozpadu, czego efektem jest niedokrwistość. Fragmenty zniszczonych krwinek czerwonych blokują przepływ krwi w drobnych naczyńkach włosowatych, co może prowadzić do uszkodzenia narządów wewnętrznych, wątroby, śledziony, nerek i ośrodkowego układu nerwowego.

## Rzadko u ludzi

Babeszjoza jest chorobą rzadko występującą u ludzi. W Polsce babeszjozę rozpoznaje się często u zwierząt domowych. Pojedyncze zachorowania na babeszjozę

u ludzi zarejestrowane w Polsce były przywleczone z terenów endemicznych. Babeszjoza ma często przebieg bezobjawowy. Okres inkubacji choroby w postaciach jawnych klinicznie wynosi 1–4 tygodnie od ugryzienia przez kleszcza do pojawienia się pierwszych objawów. W początkowej fazie choroby obraz jest mało charakterystyczny, dominują objawy grypopodobne takie jak gorączka z dreszczami, zmęczenie, bóle głowy, bóle mięśniowe, wzmożona potliwość, złe samopoczucie, niechęć do jedzenia, nudności, wymioty, bóle brzucha.

W babeszjozie o ciężkim przebiegu mogą pojawić się żółtaczką, oddawanie ciemnego moczu, zaburzenia oddychania, niewydolność nerek i wątroby oraz objawy wstrząsu.

## Chorują psy

Jak podkreślają weterynarze, najczęściej i najgorzej chorobę przechodzą psy. Dlatego tak ważna jest całoroczna ochrona czworonogów przed kleszczami. Ciepłe zimy sprzyjają rozwojowi kleszczy. Babeszjoza u psa wywołuje rozpad krwinek czerwonych, co oznacza bardzo silną anemię, która bez leczenia prowadzi do śmierci psa.

Zazwyczaj objawami choroby są apatyczność, osłabienie, brak apetytu, zaburzenia równowagi i problemy neurologiczne, ciemnoczerwony mocz, wymioty, krwawa biegunka czy duszność. Przy chorobie towarzyszą przyspieszona akcja serca, wysoka temperatura ciała, żółtaczką objawiającą się zażółceniem gałek ocznych i błon śluzowych.

Nawet jeden z tych objawów powinien zachęcić opiekuna do wizyty w gabinecie weterynaryjnym, zwłaszcza gdy pies miał wcześniej kleszcza. Objawy choroby pojawiają się szybko po zarażeniu i w takim samym tempie postępują, dlatego natychmiastowa reakcja może uratować psu życie.

**Bartosz Posłuszny**

REKLAMA



**ALKA**  
PRODUCENT MATERACY I MEBLI

- MATERACE ✓
- MEBLE NA WYMIAR ✓
- CIĘCIE PIANKI TAPICERSKIEJ ✓
- ŁÓŻKA TAPICEROWANE ✓
- RENOWACJE MEBLI ✓



☎ 609 850 089  
17 2275 299

📍 ŚWIERCZÓW 128  
36-100 KOLBUSZOWA

🌐 ALKA-MATERACE.PL 📧 BIURO@ALKA-MATERACE.PL

## Nowe oświetlenie

Klub Artbud Werynianka Werynia został laureatem 7. edycji programu dobrosąsiedzkiego „Wzmocnij Swoje Otoczenie”, organizowanego przez Polskie Sieci Elektroenergetyczne S.A. Dzięki pozyskanym środkom na stadionie w Weryni wymienione zostaną lampy oświetleniowe.

Projekt zakłada montaż nowego oświetlenia na słupach

otaczających płytę boiska. Inwestycja poprawi warunki korzystania z obiektu sportowego, zwiększając jego dostępność dla mieszkańców oraz drużyny piłkarskiej. Szczególnie istotne będzie to w okresie jesienno-wiosennym, kiedy szybciej zapada zmrok. Dzięki modernizacji piłkarze będą mogli trenować częściej i w lepszych warunkach, a stadion zyska nowe możliwości or-

ganizacji spotkań i wydarzeń sportowych.

Program „Wzmocnij Swoje Otoczenie” skierowany jest do społeczności lokalnych z terenów, na których Polskie Sieci Elektroenergetyczne prowadzą inwestycje lub modernizacje sieci. Celem inicjatywy jest wspieranie projektów z obszarów bezpieczeństwa, aktywizacji społecznej, ochrony środowiska i efektywności energetycznej.

Od początku działania programu, w siedmiu edycjach, PSE przyznały już prawie 1300 grantów o łącznej wartości 27,7 mln zł.

Drużyna z Weryni, grająca w rzeszowskiej klasie B, grupa 7, rozpoczęła sezon 2025/2026 w znakomitym stylu. W pierwszym meczu piłkarze Werynianki rozgromili Błękitnych Komarów aż 11:0 i po inauguracyjnej kolejce zajmują pozycję lidera tabeli. Kolejne spotkanie podopieczni Werynianki rozegrali w niedzielę, 31 sierpnia, o godzinie 14:00. Rywalem był Mar-mury Przyłęk.

tm

## GMINA CMOLAS

## GITD o fotoradarze

Trwa montaż fotoradaru w Cmolasie, przy drodze krajowej nr 9. Główny Inspektorat Transportu Drogowego przekazał informacje na temat uruchomienia nowego urządzenia.

Sprzęt finansowany jest z Krajowego Planu Odbudowy, a ekipa techniczna prowadzi obecnie jego montaż. O termin uruchomienia fotoradaru zwróciliśmy się do Głównego Inspektoratu Transportu Drogowego.

Mieszkańcy Cmolasu od dawna zgłaszali, że w tym niewłaściwym miejscu kierowcy notorycznie przekraczają dopuszczalną prędkość. Jak podkreślają, to odcinek o wzmożonym ruchu i ograniczonej widoczności, gdzie regularnie dochodzi do kolizji i wypadków. Nowy fotoradar ma zdyscyplinować kierujących i poprawić bezpieczeństwo wszystkich uczestników ruchu.



Już niebawem w Cmolasie stanie kolejny fotoradar. Pozostałe dwa znajdują się w Widelce i Majdanie Królewskim.

mieniowe. Fotoradar będzie automatycznie rejestrował przekroczenia prędkości, a sprawy trafią do odpowiednich służb. Dokładną datę rozpoczęcia pracy systemu podamy, gdy otrzymamy informację z GITD.

skłoni kierowców do zdjęcia nogi z gazu. Kierowcy z kolei powinni pamiętać, że fotoradar to nie tylko kary, ale przede wszystkim narzędzie prewencji na odcinku, który od lat uchodzi za niebezpieczny.

## Co dalej?

Po zakończeniu prac instalacyjnych urządzenie przejdzie niezbędne procedury uruchomienia.

## Głos

## mieszkańców i kierowców

Lokalna społeczność liczy, że stała kontrola prędkości

## GITD informuje

GITD przekazało informacje, że nowe fotoradary montowane będą przez wykonawcę

## Mandaty z fotoradaru w Widelce miesiąc po miesiącu (rok 2024)

Styczeń – 98  
Luty – 82  
Marzec – 114  
Kwiecień – 89  
Maj – 152  
Czerwiec – 136  
Lipiec – 131  
Sierpień – 119  
Wrzesień – 116  
Październik – 67  
Listopad – 56  
Grudzień – 71

Suma roczna: 1231 mandatów

## Mandaty z fotoradaru w Majdanie Królewskim miesiąc po miesiącu (rok 2024)

Styczeń – 88  
Luty – 68  
Marzec – 0  
Kwiecień – 9  
Maj – 129  
Czerwiec – 150  
Lipiec – 145  
Sierpień – 141  
Wrzesień – 131  
Październik – 57  
Listopad – 100  
Grudzień – 105

Suma roczna: 1123 mandaty

## Oto szczegółowe dane dotyczące liczby nałożonych mandatów w Kolbuszowej Górnej w 2024 roku:

Styczeń – 160  
Luty – 177  
Marzec – 188  
Kwiecień – 56  
Maj – 72  
Czerwiec – 191  
Lipiec – 180  
Sierpień – 200  
Wrzesień – 171  
Październik – 161  
Listopad – 156  
Grudzień – 144

Suma roczna: 1856 mandatów

umowy do połowy przyszłego roku. - Obecnie nie możemy wskazać dokładnego terminu instalacji poszczególnych urządzeń. O uruchomieniu nowych fotoradarów będziemy informować na: <https://www.facebook.com/Bezpiecznie-nadrogach> - wyjaśnił przedstawiciel Głównego Inspektoratu Transportu Drogowego.

już trzy urządzenia rejestrujące prędkość. Są to dwa fotoradary w Widelce i Majdanie Królewskim oraz odcinkowy pomiar prędkości w Kolbuszowej Górnej.

## Więcej fotoradarów, mniej wypadków?

Czy tak duża liczba urządzeń kontrolujących prędkość faktycznie przyczynia się do poprawy bezpieczeństwa na drodze? Statystyki za 2024 rok pokazują, że na DK9 w powiecie kolbuszowskim doszło do

99 zdarzeń drogowych, w tym: 91 kolizji, 8 wypadków, 1 śmiertelnego, 7 osób rannych.

To liczby, które pokazują, że choć skala tragicznych zdarzeń nie jest dramatycznie wysoka, to jednak DK9 wciąż jest trasą, na której dochodzi do wielu kolizji i wypadków. Wśród kierowców panuje przekonanie, że pomimo licznych fotoradarów i odcinkowych pomiarów prędkości, droga ta nadal pozostaje niebezpieczna

Bartosz Posluszny

## TEKST SPONSOROWANY

## Młodzież chętnie wybiera szkoły średnie w powiecie kolbuszowskim

Tegoroczny nabór do szkół ponadpodstawowych w powiecie kolbuszowskim okazał się wyjątkowo udany. Uczniowie ochoczo wybierali lokalne placówki, a największą popularnością wśród nich wyróżniło się Liceum Ogólnokształcące w Kolbuszowej, które od lat buduje swoją renomę i cieszy się zaufaniem uczniów oraz rodziców.

Od września w kolbuszowskim Liceum funkcjonować będzie aż pięć klas pierwszych. Największym hitem tegorocznego naboru okazała się klasa medyczna, oferująca rozszerzoną biologię, chemię i język angielski. Zainteresowanie było tak duże, że Samorząd Powiatu Kolbuszowskiego, jako organ prowadzący szkołę, podjął decyzję o utworzeniu dwóch oddziałów tej specjalizacji.

## Popularna medycyna

Popularność kierunku medycznego nie dziwi, zwłaszcza w obliczu rosnącego zapotrzebowania na specjalistów w zawodach medycznych. Klasa biologiczno-chemiczna otwiera przed uczniami szerokie perspektywy. Przygotowa-



Największym hitem podczas tegorocznego naboru do szkół okazała się klasa medyczna w kolbuszowskim Liceum Ogólnokształcącym.

wuje do studiów na kierunkach takich jak: medycyna, weterynaria, biologia, chemia, psychologia, rolnictwo, ochrona środowiska czy fizjoterapia. Absolwenci mogą w przyszłości zostać lekarzami, stomatologami, farmaceutami, ratownikami medycznymi, pielęgniarkami, położnymi, analitykami medycznymi, rehabilitantami, biologami czy psychologami.

## Klasa mundurowa – prestiż i praktyka

Równie dużym zainteresowaniem cieszyła się klasa mundurowa, objęta patronatem Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji. Limit miejsc wyniósł 32 uczniów i wszystkie

zostały obsadzone. Uczniowie tej klasy będą przygotowywać się do służby w Policji oraz Straży Granicznej. Program nauczania obejmuje aż 170 godzin zajęć specjalistycznych, w tym 51 godzin teorii i 119 godzin praktyki, realizowanej również w jednostkach służb mundurowych. Co więcej, uczniowie otrzymają wsparcie finansowe na zakup umundurowania i niezbędnego wyposażenia.

## Jakie korzyści?

Absolwenci klasy mundurowej mogą liczyć na konkretne korzyści w procesie rekrutacyjnym do służb, m.in. zwolnienie z testu wiedzy, zwolnienie z testu sprawności fizycznej (jeśli

zaliczyli go w ostatnim roku nauki) oraz pierwszeństwo w przyjęciu po pomyślnym zakończeniu kwalifikacji. Porozumienie w tej sprawie zostało już podpisane. Przez Dyrektora Liceum Dariusza Fusa oraz przedstawicieli Straży Granicznej i Policji.

## Techniczne kierunki z przyszłością

W Zespole Szkół Technicznych w Kolbuszowej uczniowie najchętniej wybierali technikum na kierunkach: logistyka, elektryka, mechanika oraz mechatronika. W szkole branżowej największą popularnością cieszył się kierunek mechanika pojazdów samochodowych.

## Nowoczesne wyposażenie

Placówka ta inwestuje w nowoczesne pracownie zawodowe, szczególnie warto wspomnieć o pracowni elektrycznej, która została wyposażona dzięki wsparciu Fundacji PGE. Zakupiono m.in. kamerę termowizyjną oraz wysokiej klasy mierniki cęgowe.

Nowy sprzęt znacząco podnosi jakość kształcenia. Kamera termowizyjna pozwala uczniom analizować rozkład temperatury w instalacjach elektrycznych, lokalizować przeciążenia i wykrywać usterki niewidoczne gołym okiem. Mierniki cęgowe umożliwiają bezkontaktowy pomiar prądu, napięcia i rezystancji. To narzędzia, które są nieodzowne w pracy każdego profesjonalnego elektryka.

## Kreatywność w Weryni

Zespół Szkół Agrotechniczno-Ekonomicznych w Weryni również przyciągnął wielu chętnych. W technikum największym zainteresowaniem cieszyły się kierunki: technik aranżacji wnętrz oraz technik portów i terminali. W szkole branżowej zrekrutowano uczniów na kierunki: operator maszyn i urządzeń do robót ziemnych

i drogowych oraz kucharz. Szczególną uwagę warto zwrócić na technikę aranżacji wnętrz. To nowość w ofercie szkoły, która zadebiutowała w tym roku. Uczniowie tego kierunku będą uczyć się projektowania i urządzania przestrzeni mieszkalnych, biurowych i usługowych, łącząc wiedzę z zakresu architektury, designu i ergonomii. Zapoznają się również z nowoczesnymi programami komputerowymi do tworzenia wizualizacji i projektów technicznych. Zawód ten wymaga kreatywności, wyobraźni przestrzennej oraz umiejętności komunikacji z klientami i wykonawcami. W trakcie nauki uczniowie zdobędą kwalifikacje z zakresu planowania i wykonywania aranżacji wnętrz oraz prac wykończeniowych.

## Dobry wynik

Na dzień 21 sierpnia, naukę w klasach pierwszych szkół ponadpodstawowych w powiecie kolbuszowskim rozpocznie łącznie 358 uczniów. To liczba, która nie tylko cieszy, ale też pokazuje, że lokalne szkoły potrafią przyciągać młodzież atrakcyjną ofertą edukacyjną i realnymi perspektywami zawodowymi.

Barbara Żarkowska

# SYGNAŁY CZYTELNIKÓW

DZWOŃCIE LUB PISZCIE ZE WSZYSTKIMI SPRAWAMI

17 744 45 96  
kolbuszowa@korso.pl



## PKO Bank Polski ostrzega

Fala internetowych oszustw wciąż nie słabnie. Polacy coraz częściej otrzymują podejrzane wiadomości SMS, e-maile oraz natykają się na fałszywe reklamy w internecie. Cyberprzestępcy podszywają się pod banki, firmy kurierskie, a nawet urzędy państwowe, aby zdobyć zaufanie ofiar i wyludzić ich dane.

PKO Bank Polski opublikował na swojej stronie internetowej komunikat ostrzegający przed rosnącą liczbą oszustw. Bank podkreśla, że przestępcy coraz częściej przenoszą swoją działalność do mediów społecznościowych.

Pod przykrywką bezpłatnych szkoleń z inwestowania oraz reklam obiecujących szybki i łatwy zysk, wabią internautów do podania danych kontaktowych. Co więcej, w kampaniach oszuci

często bezprawnie wykorzystują wizerunki znanych osób, aby ich oferty wyglądały wiarygodnie.

### Jak działają cyberprzestępcy?

Mechanizm oszustwa jest powtarzalny. Najpierw ofiara widzi reklamę, która wydaje się w pełni profesjonalna i nie wzbudza podejrzeń. Następnie zachęcona obietnicą zysków wypełnia formularz kontaktowy.

W kolejnym etapie kontaktu je się z nią „doradca” lub „asystent” – w rzeczywistości oszust, którego celem jest nakłonienie do zainstalowania specjalnej aplikacji. Oprogramowanie ma rzekomo służyć do monitorowania inwestycji i sprawdzania zysków, jednak w praktyce umożliwia przejęcie kontroli nad pieniędzmi ofiary.

### Pałupka wysokich zysków

PKO Bank Polski ostrzega, że w początkowej fazie oszustwa konto ofiary bywa sztucznie „zasilane” dodatkowymi środkami, co ma zachęcić do kolejnych wpłat. Jednak w momencie, gdy osoba próbuje wypłacić pieniądze, okazuje się, że konieczne jest uiszczenie rzekomego podatku lub prowizji.

Niestety nawet po takich wpłatach środki nie trafiają już do właściciela – pieniądze przepadają, a kontakt z „doradcą” urywa się.

### Jak się chronić przed oszustami?

Bank przypomina swoim klientom, że nie istnieją inwestycje gwarantujące wysokie



Fala internetowych oszustw wciąż nie słabnie. Polacy coraz częściej otrzymują podejrzane wiadomości SMS, e-maile oraz natykają się na fałszywe reklamy w internecie.

zyski bez ryzyka. Każdy użytkownik internetu powinien zachować szczególną ostrożność i dwa razy zastanowić się, zanim kliknie w reklamę lub udo-

stępni swoje dane nieznanemu firmie czy osobie. W komunikacie PKO Bank Polski apeluje: Najpierw inwestujesz swój czas, potem

pieniądze, a na końcu zostajesz z niczym. Pamiętaj, zanim klikniesz w reklamę i podasz dane – zastanów się.

Miranda Korzeniowska

## Nakrętki dla Mai

Nasza redakcja kontynuuje zbieranie plastikowych nakrętek, które tym razem trafią do Mai Pyzińskiej - chorej dziewczynki potrzebującej wsparcia.

Każdego dnia odkręcamy plastikowe butelki, a nakrętki

często bezrefleksyjnie wyrzucamy do kosza. Tymczasem ten drobny przedmiot może realnie pomóc.

Zachęcamy wszystkich do włączenia się w akcję! Nakrętki można zostawiać w redakcji naszego tygodnika przy ul. Obrońców Pokoju 20 w Kolbuszowej (pierwsze piętro).

## GMINA MAJDAN KRÓLEWSKI

# Szkoły po remoncie

1 września do szkolnych ławek w gminie Majdan Królewski wrócili uczniowie klas I-VIII i zerówek, a przedszkola przyjmują najmłodszych. Samorząd wykorzystał wakacyjną przerwę na prace remontowe w pięciu placówkach, tak by nowy rok zacząć w odświeżonych i lepiej wyposażonych wnętrzach.

Jak informuje majdański urząd gminy, naukę w roku szkolnym 2025/2026 rozpoczyna 703 uczniów w klasach I-VIII oraz 136 dzieci w oddziałach „0”.

### Od elewacji po wnętrza

Do punktu przedszkolnego w Krzątce będzie uczęszczać 19 maluchów, do publicznego przedszkola w Majdanie Królewskim 50, a do niepublicznego „Słonecznego Zakątka” około 70.

Wakacje minęły pod znakiem modernizacji. Największy zakres prac wykonano w publicznej szkole podstawowej w Komorowie, gdzie odnowiono elewację i wymieniono część stolarki okiennej oraz drzwiowej. Wyremontowano też korytarz łączący stołówkę z salą widowiskową,

odświeżono ściany tej sali, a dodatkowo przeprowadzono remont pokoju nauczycielskiego i jednej z sal lekcyjnych. Koszt robót w PSP Komorów wyniósł 314 635,00 zł.

W PSP Krzątka odnowiono salę gimnastyczną wraz z wymianą okien, co przełoży się na lepsze warunki zajęć wychowania fizycznego, oraz wyremontowano dwie sale lekcyjne i pokój nauczycielski. Na te zadania gmina przeznaczyła 230 000,00 zł.

W PSP w Woli Rusinowskiej przebudowano i zrewitalizowano ogrodzenie od frontu szkoły, porządkując i poprawiając estetykę terenu wejściowego. War-

tość prac wyniosła 34 999,99 zł. W PSP Huta Komorowska wykonano remont kanalizacji sanitarnej za 30 000,00 zł, co ma kluczowe znaczenie dla niezawodności zaplecza sanitarnego. Z kolei w PSP w Majdanie Królewskim zorganizowano i wyposażono nową salę terapeutyczną, przeznaczając na ten cel 11 500,00 zł.

Łącznie na wakacyjne remonty w gminnych szkołach wydano 621 134,99 zł. Samorząd podkreśla, że tegoroczne prace koncentrowały się na poprawie funkcjonalności budynków, bezpieczeństwa i komfortu uczniów oraz kadry.

### Z nowym żłobkiem

Warto przypomnieć, że 1 września rozpoczął działalność gminny żłobek w Majdanie

Królewskim. Nowa placówka, zlokalizowana przy ul. Jagiellońskiej 1, będzie prowadzona przez Ewelinę Mokrzycką – dyrektora „Słonecznego Zakątka”.

Jak zaznacza samorząd, dzięki jej doświadczeniu, pasji i zaangażowaniu, żłobek ma stać się miejscem, w którym dzieci poczuć się bezpiecznie, komfortowo i będą miały doskonałe warunki do rozwoju.

W piątek, 29 sierpnia, odbyło się spotkanie adaptacyjne dla zapisanych dzieci i ich rodziców. Była to doskonała okazja, aby poznać kadrę opiekunów oraz zapoznać się z nową placówką.

Gmina ciągle zachęca do zapisów wszystkich rodziców, którzy chcieliby, aby ich pociechy dołączyły do tej społeczności

kz



Tak prezentuje się wnętrze jednej z sal nowego żłobka.

REKLAMA

## CENTRUM BUDOWLANE

MATERIAŁY BUDOWLANE,  
WYKOŃCZENIOWE, NARZĘDZIA BUDOWLANE  
SŁAWOMIR WRAŻEŃ



- ☑ KAMIENIE DROGOWE, OZDOBNE,
- ☑ ZIEMIA OGRODOWA,
- ☑ KAMIENIE DO GABIONÓW,
- ☑ KOLOROWE DO OGRODU, OTOCZAKI

## DUŻY WYBÓR ATRAKCYJNE CENY

- ☑ PIASKI, ŻWIRY, ZIEMIA, CEGŁY
- ☑ STYROPIANY, PŁYTY GIPSOWO-KARTONOWE, PŁYTY OSB,
- ☑ MATERIAŁY KANALIZACYJNE
- ☑ USŁUGI SPRZĘTEM BUDOWLANYM: KOPARKA, ŁADOWARKA, TRANSPORT CIĘŻARÓWKĄ OD 3.5 DO 40 DMC
- ☑ DREWNO OPAŁOWE



36-147 NIWISKA 516A TEL.: 782 029 904 E-MAIL: SLAWEK.TURBO@INTERIA.EU  
WWW.KRUSZYWA-PODKARPACKIE.PL

# Awanse nauczycieli



Dyplom i awans otrzymała także Kinga Skowrońska.

Podczas sesji Rady Miejskiej w Kolbuszowej, która odbyła się 27 sierpnia 2025 roku, miała miejsce uroczystość wręczenia aktów nadania stopnia awansu zawodowego nauczyciela mianowanego oraz powierzenia stanowiska dyrektora przedszkola.

Było to wydarzenie ważne zarówno dla wyróżnionych pedagogów, jak i dla całej lokalnej społeczności.

## Nowy dyrektor przedszkola

Na okres od 1 września 2025 roku do 31 sierpnia 2030 roku stanowisko dyrektora Przedszkola Publicznego nr 1 w Kolbuszowej powierzono Annie Chmielowskiej. Podczas sesji odebrała ona z rąk burmistrza Kolbuszowej Grzegorza Romaniuka akt powierzenia obowiązków dyrektora.

## Awansowani nauczyciele

Akty nadania odebrali także nauczyciele, którzy w bieżącym roku szkolnym uzyskali awans zawodowy na stopień nauczyciela mianowanego.

## Docenienie pracy pedagogów

– Wyniki w naszych placówkach są bardzo wysokie i bardzo dziękuję za to całej kadrze pedagogicznej. To ogromny wkład w rozwój naszej młodzieży – podkreślił burmistrz Kolbuszowej Grzegorz Romaniuk.

Uroczystość była okazją do złożenia gratulacji oraz wyrażenia uznania dla codziennej pracy nauczycieli, którzy nie tylko uczą, ale również wychowują i wspierają rozwój młodych mieszkańców gminy. **bp**

### Wyróżnieni pedagodzy to:

Marta Biesiadecka – Szkoła Podstawowa w Zarębkach,  
Edyta Bogacz – Szkoła Podstawowa w Bukowcu,  
Anna Fołta – Szkoła Podstawowa w Bukowcu,  
Małgorzata Haracz – Szkoła Podstawowa nr 2 w Kolbuszowej,  
Anna Kawa – Szkoła Podstawowa w Przedborzu,  
Natalia Kostuj – Przedszkole Publiczne nr 3 w Kolbuszowej,  
Kinga Skowrońska – Szkoła Podstawowa nr 1 w Kolbuszowej,  
Jolanta Agnieszka Wilk – Przedszkole Publiczne nr 1 w Kolbuszowej.



Anna Kawa otrzymała tytuł nauczyciela mianowanego.



Edyta Bogacz także otrzymała awans i dyplom nauczyciela mianowanego.



Nauczycielem mianowanym została Anna Fołta.



Awans otrzymała także Jolanta Wilk z przedszkola nr 1 w Kolbuszowej.



Mianowanym nauczycielem została także Małgorzata Haracz.



Dyplom otrzymała Marta Biesiadecka.



Akt nadania stopnia nauczyciela mianowanego otrzymała Natalia Kostuj.



Anna Chmielowska została nowym dyrektorem przedszkola nr 1 w Kolbuszowej.



Osiem nauczycielek z gminy Kolbuszowa otrzymało awans zawodowy.

# Smoła, miód i „leśni ludzie”

W Dzikowcu, na pograniczu lasów Puszczy Sandomierskiej, historia i natura tworzą niepowtarzalną mieszankę. To tutaj, w czasach przeszłych, Lasowiaci wytwarzali miód z dzikich pszczół i wytapiali smołę, której zapach unosił się nad wschodnimi terenami Polski. Dzikowiec kryje także ślady neolitu, a w jego zielonych zakątkach wciąż żyją wspomnienia o dawnych mieszkańcach, którzy z lasu czerpali wszystko, co niezbędne do życia. Dziś to miejsce, które łączy te starodawne tajemnice z nowoczesnością.



Znakiem rozpoznawczym gminy Dzikowiec jest zbiornik „Maziarnia” i znajdująca się tam zaporę (na zdjęciu).

Dzikowiec – niewielka miejscowość w województwie podkarpackim, która kryje w sobie niezwykłą historię, bogactwo przyrody i liczne, niezatarte ślady minionych wieków. Z pozoru cicha i spokojna, zaskakuje każdego, kto zdecyduje się odkryć jej tajemnice. To miejsce, gdzie przeszłość wciąż spleta się z teraźniejszością, a malowniczy krajobraz zachwyca zarówno mieszkańców, jak i turystów.

## Wieś królewska i jej historia

Gmina Dzikowiec ma swoje korzenie sięgające 1566 roku, kiedy to została lokowana jako wieś królewska. Początkowo należała do zamku w Przyszowie, a później do klucza raniżowskiego. Z tego okresu pochodzi wiele legend i opowieści, które na stałe wpisały się w historię miejscowości. Na terenach, które wówczas były częścią dawnej Puszczy Sandomierskiej, żyli ludzie, którzy w dużej mierze przetrwali dzięki lasom, zbierając miód od dzikich pszczół, wytwarzając smołę i dziegieć z kory brzozy. Ci „leśni ludzie”, znani jako Lasowiaci, byli uważani za twardych i zahartowanych, ich codzienne życie było w pełni związane z naturą, która w tej okolicy wciąż ma swoje niezatarte piętno.

## Natura na wyciągnięcie ręki

Dzikowiec leży w północno-zachodniej części województwa podkarpackiego, w powiecie kolbuszowskim. Jego powierzchnia wynosi około 122 km<sup>2</sup>, a liczba mieszkańców to około 6 tysięcy osób. To gmina o charakterze typowo rolniczym, z bogatym krajobrazem, który łączy w sobie zarówno wyżynne tereny płaskowyżów, jak i urokliwe równiny. Dzikowiec położony jest w obrębie dwóch mezoregionów – Równiny Tarnobrzeskiej i Płasko-

wyżu Kolbuszowskiego. Część południowa, będąca Płaskowyżem Kolbuszowskim, to teren o większych deniwelacjach, pokryty glinami polodowcowymi i piaskami eolicznymi, użytkowany głównie rolniczo. Natomiast północna część – Równina Tarnobrzeska – to tereny mniej wyżynne, pokryte lasami, głównie borami sosnowymi.

Wielką wartość przyrodniczą Dzikowca stanowią lasy, które zajmują niemal 39% powierzchni gminy, a lasy sosnowe stanowią większość z nich. Zmieniający się charakter terenu w ciągu ostatnich kilkunastu lat spowodował sukcesję leśną wtórną, co przyczyniło się do zwiększenia powierzchni zalesionej w gminie, która może wynosić już nawet 50%. Lasy Dzikowca to dom dla wielu gatunków zwierząt, zarówno chronionych, jak i tych, które po prostu zamieszkują te tereny, czerpiąc z bogatego ekosystemu. Wśród roślinności leśnej dominują bory mieszane świeże i wilgotne, na wzgórzach wydmowych – bory suche, a w dolinach rzecznych – łęgi i olsy.

## Zwierzęta, które tu żyją

Dzikowiec to gmina, w której bioróżnorodność jest wyjątkowa. Dzięki czystemu środowisku i naturalnemu krajobrazowi, tereny te stanowią ostoje dla wielu rzadkich i chronionych gatunków zwierząt. Do gatunków objętych ochroną ścisłą, które można spotkać na terenie gminy, należą:

- Bocian biały i bocian czarny – ptaki, które stanowią symbol tych terenów i są szczególnie chronione.
- Wilk – przebywa na tym terenie okresowo, co jest świadectwem dobrego stanu ekosystemu.
- Jelonek rogacz, pijawka lekarska, niepylak apollo – gatun-



Ks. Stanisław Sudół, urodzony 16 marca 1895 roku w Zembrzy, przez wiele lat związany był z gminą Dzikowiec, gdzie pełnił posługę kapłańską od 10 stycznia 1945 roku. Słynął z pobożności, gorliwości w głoszeniu słowa Bożego oraz wielkiego zaangażowania w życie swojej parafii. W Dzikowcu zyskał szacunek i miłość wiernych, stając się kapłanem bliskim ludziom – rozumiał ich problemy i potrzeby. Jako duszpasterz, organizował grupy modlitewne, prowadził katechizację i dbał o duchowy rozwój parafian. Po śmierci ks. Sudół 19 marca 1981 roku, parafianie umieścili na jego grobie napis: „Módl się za nami i ciesz się w Niebie, za wierną służbę Bogu i ludziom”. W Dzikowcu, na starej plebanii, znajduje się Izba Pamięci Sługi Bożego, w której zgromadzono pamiątki związane z jego życiem i posługą. Proces beatyfikacyjny ks. Sudół rozpoczął się 19 marca 2014 roku, w 33. rocznicę jego śmierci.

ki, które są rzadko spotykane w innych częściach Polski.

- Tygryzek paskowany, szczeżuja spłaszczona, traszki, żaby (np. żaba trawna) – zwierzęta wodne, które można spotkać w dolinach rzecznych i starorzeczach.
- Żmija zygzakowata, gniewosz plamisty, jaszczurka zwinka, perkoz dwuczuby – zwierzęta lądowe, które dobrze odnajdują się w miejscowym ekosystemie.
- Kraska, kukulka, dzięcioły, łasica – ptaki oraz ssaki, które również objęte są ochroną ścisłą.

Wśród zwierząt objętych ochroną częściową, które występują na terenie gminy, znajdują się:

Bóbr europejski, wydra, sroka, kret.

## Rośliny, które warto znać

W Dzikowcu występuje także wiele roślin objętych ochroną, zarówno ścisłą, jak i częściową. Do roślin chronionych, które



Muzeum Kultury Ludowej posiada w swoich zbiorach grot z krzemienia wolińskiego, pochodzący z epoki brązu. Narzędzie znalezione w Kopicach i zostało przekazane do kolbuszowskiego muzeum w 1961 roku. Za początek tej epoki w Polsce uznaje się rok 2200 p.n.e. Jej nazwa wzięła się od rozposzczelniających się wówczas technik produkcji brązu, czyli stopu miedzi i cyny, który znacząco wpłynął na ówczesny postęp technologiczny.

można spotkać na terenie gminy, należą:

- Bagno zwyczajne
- Goździk piaskowy
- Grzybieńczyk wodny
- Goździk kosmaty
- Kukulka plamista, krwista, szerokolistna
- Wawrzynek wilczyleko
- Orlik pospolity
- Widłak wroniec, jałowcowaty, torfowy, gołdzisty
- Długosz królewski

- Podrzeń żebrowiec
- Rośliny objęte ochroną częściową:
- Kalina koralowa
- Konwalia majowa
- Grzybień biały
- Przytulia wonna
- Grąźel żółty
- Barwinek pospolity
- Kruszyna pospolita
- Płonnik pospolity
- Bluszcz pospolity
- Porzeczka czarna
- Kopytnik pospolity

## Małe lokalne społeczności

Gmina Dzikowiec składa się z kilku sołectw, z których każde ma swoją specyfikę i historię. Są to:

- Dzikowiec – serce gminy, które zachowało swój tradycyjny charakter, ale jednocześnie otwiera się na rozwój. Warto zobaczyć tu kościół pw. św. Mikołaja oraz zabytkowy park angielski.
- Kopicie – wieś królewska, w której odkryto ślady osadnictwa z neolitu i epoki brązu. W tej miejscowości warto zobaczyć zagrody drewniane z XIX wieku.
- Lipnica – wieś lokowana w 1559 roku, która w przeszłości była związana z bartnictwem, garncarstwem i wytwarzaniem smoły.
- Mechowiec – miejscowość z XVII wieku, która wcześniej należała do parafii w Cmolasie. Znajduje się tu kapliczka z XIX wieku.
- Nowy Dzikowiec – miejscowość, która została wyodrębniona z obszaru Dzikowca.
- Płazówka – wieś, w której odkryto ślady osadnictwa z epoki brązu. To miejsce, które jest pełne tajemnic z dawnych czasów.
- Spie – mała miejscowość o tradycyjnych, drewnianych zabudowaniach.
- Wilcza Wola – wyjątkowe miejsce, które znajduje się w Sokołowsko-Wilczowolskim Obszarze Chronionego Krajobrazu. Jest tu rezerwat leśny, stawy i przepiękna przyroda.

## Miejsca które pamiętają przeszłość

Dzikowiec to także bogate dziedzictwo architektoniczne. Na terenie gminy znajduje się wiele zabytków, które stanowią ważny punkt na mapie kulturowej regionu. Wśród nich wyróżniają się:

- Zespół dworski w Wilczej Woli – drewniany dwór na wysokiej podmurówce, otoczony starymi drzewami. Warto zwrócić uwagę na leśne tereny wokół niego.
- Kościół pw. św. Mikołaja – późnobarokowa świątynia z 1816 roku, której wnętrza zachowały historyczny charakter.
- Spichlerz z XVIII wieku – budynek, który w przeszłości pełnił rolę magazynu sandomierskiego. Jego wnętrza zachowały charakterystyczną konstrukcję z belkowanymi stropami.
- Zbiornik retencyjny w Maziarni – ogromny zbiornik wodny, który nie tylko pełni rolę retencyjną, ale także stanowi popularne miejsce rekreacji i turystyki.

opr. Kamil Ząbczyk

# Szkoła milczenia i wstydu

Kamil Ząbczyk,  
kzabczyk@korso.pl

1 września to białe koszule i nowe zeszyty. Jest też inna lista - niewidoczna w szkolnych kronikach: lęk, wstyd, przemilczane krzywdzenie. „Dla wielu dzieci jest to początek piekła” - mówi lekarz prowadzący profil „Ratownictwo Medyczne będzie rozmowa prosić czekać”. Po latach dyżurów widzi, jak systemowe oczekiwania spotykają się z domowym milczeniem, a pomoc bywa spóźniona. Piszemy o tym delikatnie i rzeczowo, by uczulić na sygnały i przypomnieć, że po wsparcie można sięgnąć od razu.

- Zostanie odśpiewany Hymn Narodowy, a uroczysta delegacja „wzorowych uczniów” wniesie sztandar. Padnie wiele patetycznych i wyniosłych słów pod niebieskim tłem z adamaszku, na którym obok Godła pojawi się krzywy napis „Witaj szkoło”

- pisał dzień przed rozpoczęciem nowego roku szkolnego autor popularnego, obserwowanego przez ponad 117 tys. osób, profilu „Ratownictwo Medyczne będzie rozmowa prosić czekać”.

Tak też było. 1 września w halach sportowych zabrzmiał hymn, sztandary wróciły na swoje miejsca, a na uroczystym apelu znów padły podniosłe słowa. Lekarz medycyny ratunkowej z 26-letnim stażem prosi, by pod szkolną oprawą dostrzec realny, trudny temat: dobrostan psychiczny uczniów.

„Dla wielu dzieci jest to początek piekła” - czytamy w jego poście. Słowa mocne, ale wypowiedziane przez kogoś, kto - jak sam zaznacza - wielokrotnie pytał pacjentów po próbach samobójczych, co ich do tego skłoniło. „W 85% odpowiedzi przewija się motyw szkoły” - relacjonuje.

## Wyścig szczurów, który gubi człowieka

Autor punktuje presję na wyniki: „Obecna strategia wielu szkół to „wyścig szczurów”. Szkoła MUSI być na podium, MUSI mieć laureatów, MUSI mieć olimpijczyków”. Pada też przykład z klas maturalnych: warunek „albo nie złożysz deklaracji maturalnej i zdasz, albo złożysz i nie zdasz”.

To nie zarzut wobec każdego nauczyciela czy dyrektora, lecz diagnoza mechanizmu, w którym tabela sukcesów zaczyna przyćmiewać dobrostan.



Lekarz z 26-letnim stażem obnaża, jak systemowe oczekiwania spotykają się z domowym milczeniem, a pomoc bywa spóźniona.

- Może wreszcie powstałby „Powiatowy ranking szkół, których uczniowie popełnili największą próbę samobójczą”. Może byłby to kubek zimnej wody dla wielu wykształconych pedagogów i dyrektorów, a może nic by nie zmienił - prowokuje do myślenia lekarz.

## Gdy sygnał jest uciszany

Z opisu lekarza wylania się drugi, powtarzalny wzorec: zbagatelizowanie przemocy rówieśniczej i cierpienia.

- Zwykle osoby, które nabierają doświadczenia w swoim młodym życiu, stają się ofiarami systemu. Oprawcy są bezkarni; ofiary są karane lub uciszane - zauważa medyk.

Jak dodaje, próby zgłaszania problemu często powodują jego eskalację i bywają przykryte krótkim „Nie skarż”, a „rozwiązywanie problemów” bywa sprowadzone do formułki: „Słuchajcie, jest sprawa... Załatwcie to między sobą”.

W tle - dobre intencje, którym nie dorównuje praktyka. O szkolnym wsparciu specjalistycznym lekarz pisze ostro, ale celnie:

- Ich zaangażowanie często można porównać do wartości alertu RCB: jest, nikt się nim nie przejmuje i w rzeczywistości niewiele wnosi do życia.

Pada obrazek z „Patrykiem”, którego wezwanie do pedagogów w środku lekcji kończy się kolejną nieobecnością i kolejną etykietą.

- Patryk wraca do domu i słyszy: „Po cholere! szedłeś do psychologa? Myślisz, że ja z pracy mogę się tak zwalniać, kiedy im pasuje? Jeszcze opiekę przyślą i dopiero będzie jazda”. Patryk z problemem zostaje sam. Nie ma wsparcia od szkoły oraz rodziców - opisuje hipotetyczną sytuację „chłopca” i dodaje:

- Założmy jednak pozytywny scenariusz: rodzice są za swoim dzieckiem, słuchają go i wspierają. Skutek? Rodzina jest określana mianem roszczeniowej.

Spirala się nakręca, aż po tragiczne, zbyt dobrze znane posty po śmierci: „Patryk zostanie w naszej pamięci jako wspaniały kolega”.

- Pod postem będzie 5769 reakcji „przykro mi” - wśród nich będą również reakcje niewidomych nauczycieli, głuchych pedagogów i bezlitosnych oprawców - dodaje lekarz.

## Dom, w którym brakuje rozmowy

Trzeci wątek to rola rodziny. Nie po to, by przerzucać odpowiedzialność, ale by ją dopowiedzieć. W badaniach psychiatrycznych - pisze autor - „często... dochodzi do pewnych aberracji” w obszarze relacji.

- Skutkiem jest brak umiejętności wyrażania swoich uczuć, niska samoocena, brak sensu i perspektyw w życiu, nostalgia. Rodzice często nie rozmawiają ze swoimi dziećmi

- dodaje medyk z 26-letnim stażem.

Padają przynębiający przykład nastolatki, która „ostatni raz została przytulona przez rodziców po pierwszej komunii świętej”. Lekarz zachęca rodziców do rachunku sumienia także w tematach tabu: dojrzwania, seksualności, wartości i granic.

Krytykuje realizowanie niespełnionych ambicji w dzieciach - „Wojtuś będzie adwokatem, Ania będzie weterynarzem, Stasiu zostanie stomatologiem”. W końcu rytm dnia zamienia młodość w grafik. Lekarz przytacza dosadny przykład:

- Często młody człowiek dozna więcej luzu w wojsku niż w domu. W domu: od 8 do 15

lekcje, od 16 do 18 zajęcia angielskiego, od 18:30 do 20:30 trening. Noc - i od początku. Sobota: od 9 do 12 trening, potem sprzątanie, wieczór i niedziela. W niedzielę - nauka na nadchodzące sprawdziany.

Jak zauważa, rodzice bardzo często porównują swoje dzieci do innych, przez co nasza pociecha może wpaść w kompleksy.

- Dziecko nie ma zębów, nie umie chodzić, a już rodzice wybrali mu zawód! Często też można spotkać tendencję porównywania: „Zobacz na Facebooku na Sylwię, jakie sukcesy osiąga - a Ty? Gniesz w tym pokoju, nic nie osiągniesz” - przytacza autor wpisu i dodaje:

- Potem rodzice płaczą na oddziale ratunkowym lub w gabinecie psychiatry dzieci i młodzieży: Gdzie zrobiliśmy błąd?

To nie znaczy, że aktywność jest zła. Chodzi o uważność: czy jest w tym planie miejsce na kontakt, sen, odpoczynek, na „jak się czujesz?”. W przeciwnym razie pozostaje porównywanie się do „syna koleżanki twojej mamy” i przewlekła presja, która ścisła gardło skuteczniej niż niejedna klasówka.

## System, który nie nadąża

Nawet gdy rodzice i szkoła reagują, ścianą bywa dostęp do specjalistów. „Po uzyskaniu (deficytowej) specjalizacji z psychiatrii dzieci i młodzieży... w ciągu miesiąca będziesz miał wizyty rozpisane na najbliższe trzy lata.”

Z perspektywy pacjenta oznacza to często pół roku czekania nawet prywatnie. To nie opinia odosobniona, a codzienność zgłaszana przez rodziny i lekarzy.

Najmocniej wybrzmiewa jednak bezradność wobec braku realnej strategii zmian.

- I wiecie co w tym wszystkim jest najbardziej dramatyczne? Brak wizji zmiany. Nawet nie ma nadziei. Największym dramatem edukacji jest fakt, że zaakceptowaliśmy w naszym życiu destruktywny system i wielu wychodzi z założenia: „Musimy się nauczyć w nim żyć”. Apele lekarzy psychiatrów odbijają się niczym echo w pustym pokoju, bądź oceanie łez dzieci - zaznacza autor wpisu i podsumowuje, odstawiając gorzką prawdę:

- Napisałem ten post o tematach powszechnie „zakazanych” i „przemilczanych”, bo jest we mnie wewnętrzna złość, że znowu będę musiał stwierdzać zgony dzieci i nastolatków. Zgony, które nie są wynikiem nowotworu lub wypadku, ale systemu i braku więzi rodzinnych.

## To nie akt oskarżenia wobec wszystkich

Ważna klamra, którą podkreśla lekarz: „nie wrzucam do jednego worka” wszystkich szkół, nauczycieli, wychowawców, pedagogów, psychologów - bo jak w każdym zawodzie - są ludzie, którzy tę misję wykonują z najwyższym profesjonalizmem i oddaniem i należy się im szacunek.”

Krytyka systemu nie unieważnia tysięcy cichych, dobrych praktyk - ale też nie może ich przykrywać, gdy obok ktoś milknie z bezradności.

## Co możemy zrobić po 1 września

- Usłyszeć, zanim ocenimy. Zamiast „nie skarż” - „opowiedz, co się dzieje”.
- Zauważyć przeciążenie. Grafik nie jest odwagą, odwaga to też rezygnacja z nadmiaru.
- Zbudować most szkoła-dom. Ustalić zasady kontaktu, kiedy i jak dziecko może zgłosić problem, by nie tracić lekcji i twarzy.
- Znać ścieżkę pomocy. Wychowawca, pedagog, psycholog - i plan B poza szkołą, gdy pierwsza ścieżka nie działa.
- Rozmawiać regularnie. O emocjach, ciele, relacjach, mediach społecznościowych, porażkach. Krótko, zwyczajnie, ale codziennie.
- „Nie szkoda róż, gdy płonie las” - kończy lekarz. Ten tekst nie ma straszyć. Ma dodać odwagi do małych, konkretnych kroków. Zamiast rankingów - relacje. Zamiast ciszy - rozmowa. Zamiast wstydu - prośba o pomoc.

## Gdzie szukać wsparcia?

Jeśli jesteś młodym człowiekiem i znajdujesz się w kryzysie samobójczym, nie rezygnuj z życia. Te numery są bezpłatne i całonocowe:

**999** - Pogotowie Ratunkowe  
**800 702 222** - Centrum Wsparcia dla osób w kryzysie samobójczym  
**800 121 212** - Telefon Zaufania dla dzieci i młodzieży  
**116 111** - Telefon Zaufania dla dzieci i młodzieży

Jeśli jesteś rodzicem, nauczycielem, kolegą z ławki - zadzwoń również, gdy martwisz się o kogoś bliskiego. Lepiej zapytać raz za dużo niż raz za mało.

## Skala problemu (lata 2013-2024)

Między 2013 a 2024 rokiem liczba prób samobójczych wśród nastolatków w wieku 13-18 lat wzrosła w Polsce sześciokrotnie: z 348 do 2 092. Od początku pandemii to już ponad 2,5 raza więcej niż w 2020 r. W 2024 r. życie odebrało sobie 124 nieletnich. Jednocześnie statystyki Komendy Głównej Policji pokazują spadek łącznej liczby samobójstw w kraju do 4 845 - pierwszy raz od 2020 r. poniżej 5 tysięcy - oraz największy, 12,4-procentowy spadek właśnie w grupie poniżej 19 lat. Czy to powody do dumy? Prędzej sygnał, że intensywna praca przynosi efekt, ale wciąż jest jej za mało.

Dane mają też drugie dno. Wśród zgonów nadal przeważają chłopcy (72 z 127 przypadków według jednej z metodologii), za to wśród prób dominują dziewczęta - z 2 054 zgłoszeń aż 1 599 dotyczyło nastolatek. Eksperci przypominają, że część zdarzeń w ogóle nie trafia do rejestrów, a trend, choć bez skoków, utrzymuje się na poziomie około 3 p.p. rocznie. Na plus warto zapisać rosnącą skuteczność szybkich interwencji: policyjne dyżury w 2024 r. przyjęły 2 917 alarmów, zidentyfikowały 2 794 osoby i w tych przypadkach zapobiegły deklarowanym próbom. To sukces - ale nie zwalnia z czujności szkoły, rodziców i nas wszystkich.

# Diecezjalne dożynki



Mieszkańcy Mazurów (gm. Raniżów) także wzięli udział w diecezjalnych dożynkach.

31 sierpnia (niedziela) parafia pw. Ofiarowania NMP w Górnie gościła uczestników diecezjalno-gminnych dożynek, które po raz kolejny stały się okazją do dziękczynienia za tegoroczne plony oraz docenienia pracy rolników. Tegoroczne obchody święta plonów zostały połączone z dożynkami gminy Sokół Małopolski. W wydarzeniu wzięły udział także delegacje z powiatu kolbuszowskiego.

W uroczystościach wzięło udział około 70 delegacji parafialnych z diecezji rzeszow-

skiej, które przybyły, by razem z mieszkańcami Górna uczcić trud rolników. Święto miało wymiar duchowy oraz kulturalny, a uroczystości rozpoczęły się od mszy świętej dziękczynnej, którą odprawił biskup Jan Wątroba. Podczas homilii zwrócił uwagę na duchowe znaczenie dożynek, które nie są tylko świętem plonów, ale również okazją do wyrażenia wdzięczności za pracę rolników.

W trakcie uroczystości biskup Wątroba zaznaczył, że prawdziwą wielkość człowieka objawia pokora, a rolnicy, którzy na co dzień zmagają się z ziemią, po-

godą oraz własnymi siłami, doskonale rozumieją, że ich praca to także współpraca z Bogiem. - Dziękujemy wam za chleb wypieczony z tegorocznych zbóż, za piękne dożynkowe wieńce i korony, ale także za miłość do ziemi i za to, że podtrzymujecie tradycję, kulturę i wiarę naszych przodków – mówił biskup.

Uroczystość miała również aspekt edukacyjny. Prof. Kazimierz Ożóg zaprezentował wykład na temat polskiej ziemi, pracy rolnika i chleba jako symbolu zniw.

Na zakończenie uroczystości, biskup podkreślił, że rolnicy, po-



Podczas uroczystości zaprezentowano ponad 100 wieńców dożynkowych.

przez swoją pokorę i wierność Bogu, pokazują, iż „Pańska jest ziemia i co ją napelnia”, a ich trud jest niezwykle cenny, szczególnie w kontekście zmagania z niepewnymi warunkami pogodowymi oraz stratami, które mogą wystąpić w trakcie prac na roli.

W ramach obchodów zaprezentowano ponad 100 wieńców zniwnych, które przygotowali rolnicy z różnych zakątków diecezji. Wieńce te stanowiły piękne świadectwo pracy rąk ludzkich oraz głębokiej więzi z ziemią, która wciąż pozostaje fundamentem życia w tej części Polski.



Mszy przewodniczył biskup Jan Wątroba.



Na diecezjalne dożynki pojechała m.in. delegacja z Mechowca - Koło Gospodyń Wiejskich Prymule.

# Święto plonów w Majdanie

Dożynki Gminne w Majdanie Królewskim, które odbyły się 31 sierpnia 2025 roku, zainicjowały. Uroczystości rozpoczęły się mszą świętą w kościele pw. Św. Bartłomieja, a następnie kolorowy korowód z plonami

przeszedł przez Majdan Królewski, by dotrzeć na plac przy ul. Kozłowieckich. Tam oficjalnie rozpoczęto dożynki, a goście mogli podziwiać prezentację wieńców dożynkowych.

Część artystyczna była prawdziwą atrakcją. Na scenie wystąpiła Parafialna Orkiestra Dęta z Komorowa oraz Kapela z Majdanu Królewskiego, a wieczorem odbył się koncert gwiazdy wieczoru, zespołu „Exaited”. Kolejną atrakcją

była prezentacja grupy tanecznej „Aurora” oraz występ DJ-a Yoyo, który rozkręcił zabawę do późnych godzin nocnych.

W ramach dodatkowych atrakcji zorganizowano pokazy pojazdów zabytkowych oraz stoiska gastronomiczne z regionalnymi przysmakami, takimi jak chleb ze smalcem i kielbaski z grilla. Impreza przyciągnęła tłumy mieszkańców i gości, którzy spędzili czas w miłej, rodzinnej atmosferze.

Dożynki Gminne w Majdanie Królewskim były doskonałą okazją do wspólnego świętowania i integracji mieszkańców gminy.



Starostami tegorocznych dożynek byli państwo Franuszkiewicz z Huty Komorowskiej.



Każde z sołectw przygotowało piękne i wyjątkowe wieńce prezentowane podczas wydarzenia.



Wydarzenie uświetniły także Koła Gospodyń Wiejskich.



Swoje stoiska ze smakołykami miały gospodynie.



Dożynki w gminie Majdan Królewski to wieloletnia tradycja.



Mieszkańcy licznie przybyli, by wspólnie świętować.



Barwny korowód przeszedł ulicami Majdanu Królewskiego.



Więcej zdjęć na stronie



www.korsokolbuszowskie.pl

# Witaj szkoło!

Nowy rok, nowe wyzwania i nowe nadzieje – tak w skrócie można podsumować inaugurację roku szkolnego 2025/2026 w szkołach powiatu kolbuszowskiego.

W poniedziałek, 1 września, szkolne korytarze znów wypełniły się uczniami. W salach gimnastycznych rozpoczęła się uroczysta akademia inau-

gurująca nowy rok szkolny. W wydarzeniu wzięli udział uczniowie, nauczyciele oraz zaproszeni goście – wśród nich przedstawiciele samorządów i rodzice.

Najwięcej emocji towarzyszyło uczniom klas pierwszych, którzy oficjalnie rozpoczęli naukę w szkołach średnich. Wszyscy obecni życzyli sobie udanego roku pełnego sukcesów,

dobrej współpracy i satysfakcji z nauki.

Rok szkolny 2025/2026 w Polsce potrwa od 1 września 2025 roku do 26 czerwca 2026 roku. Podkarpatcie ferie zimowe rozpocznie najpóźniej, bo 16 lutego. Potrwać do 1 marca. Maturzyści zakończą rok szkolny wcześniej, 24 kwietnia 2026 roku.

bp,kz



Pierwszoklasiści rozpoczęli nowy etap w swoim życiu.



Uroczystość miała szczególny charakter dzięki udziałowi przedstawicieli Komendy Powiatowej Policji w Kolbuszowej, z którą szkoła współpracuje w ramach porozumienia dotyczącego kształcenia klas o profilu mundurowym.



Poczet sztandarowy to nieodłączny element uroczystych apeli.



Setki licealistów rozpoczęło nowy rok szkolny.



Nowy rok szkolny to także koniec wakacji dla nauczycieli.



W uroczystym rozpoczęciu roku szkolnego udział wzięli uczniowie, nauczyciele oraz rodzice.



Nowy rok szkolny to nowe wyzwania dla uczniów.

# Strażackie zmagania

W niedzielę, 31 sierpnia 2025 roku, na stadionie sportowym w Niwiskach odbyły się Gminne Zawody Sportowo-Pożarnicze, które zgromadziły drużów ochotników z całej gminy. Wydarzenie zorganizowali Wójt Gminy Niwiska, Zarząd Oddziału Gminnego ZOSP RP w Niwiskach oraz OSP Leszcze.

Najlepszą jednostką w klasyfikacji głównej okazała się OSP Trześć, która z wynikiem 105,6 pkt zajęła pierwsze miejsce.

Pozostałe lokaty przedstawiają się następująco:

2. OSP Niwiska – 118,19 pkt
3. OSP Hucisko – 119 pkt
4. OSP Kosowy – 124,6 pkt
5. OSP Hucina – 128,1 pkt
6. OSP Przyłek – 129,8 pkt
7. OSP Siedlanka – 141,2 pkt
8. OSP Zapole – 144 pkt

W rywalizacji młodzieżowej w grupie CTIF bezkonkurencyjna okazała się MDP Niwiska, która zdobyła 1. miejsce z łącznym wynikiem 995 pkt.

## Najstarsi i najmłodsi druhowie

Podczas wydarzenia wyróżniono również strażaków. Sławomir Haracz został uhonorowany jako najstarszy druha zawodów, natomiast statuetkę dla najmłodszego uczestnika odebrał Karol Świdorski.

## Odnaczenia dla zasłużonych

Ważnym punktem zawodów było wręczenie odznaczeń przyznanych m. in. Uchwałą Prezy-

dium Oddziału Wojewódzkiego ZOSP RP woj. podkarpackiego.

### Złoty Medal za Zasługi dla Pożarnictwa otrzymali:

druha Bożena Strzelec-Loch (OSP Niwiska)  
druha Krzysztof Ragan (OSP Hucisko)  
druha Piotr Juda (OSP Hucina)

### Srebrny Medal za Zasługi dla Pożarnictwa:

druha Andrzej Kucza (OSP Hucisko)  
druha Sławomir Urban (OSP Hucina)  
druha Janusz Orzechowski (OSP Hucina)

### Brązowy Medal za Zasługi dla Pożarnictwa:

druha Łukasz Bernarski (OSP Hucisko)  
druha Łukasz Mycek (OSP Hucisko)  
druha Mariusz Urban (OSP Hucina)

### Tytułem Strażaka

### Wzorowego wyróżniono:

dh Gabriela Urban (OSP Hucina)  
dh Aneta Róg (OSP Hucina)  
dh Ewelina Urban (OSP Hucina)  
dh Sebastian Wróbel (OSP Hucina)  
dh Damian Wilk (OSP Hucina)  
dh Bartłomiej Żądło (OSP Hucisko)  
dh Krzysztof Żądło (OSP Hucisko)

## Strażacka rywalizacja i integracja

Zawody pokazały nie tylko sportowego ducha rywalizacji, ale także siłę strażackiej wspól-

noty. Druhowie rywalizowali w poszczególnych konkurencjach z pełnym zaangażowaniem, a mieszkańcy gminy licznie dopingowali swoich reprezentantów.

tm



Druhowie odebrali odznaczenia.



Zawody strażackie odbyły się w tym roku w Niwiskach.



Zawody co roku cieszą się dużym zainteresowaniem.



W rywalizacji wzięli udział młodzi i starsi druhowie.



Zmagania strażaków podziwiała licznie zgromadzona publiczność.



Podczas zawodów liczył się czas i precyzja.



Więcej zdjęć na stronie



www.korsokolbuszowskie.pl

# Kiedy w szkole pisało się piórem...

System edukacji przechodził wiele reform. Zmieniają się czasy, technologie, wymagania uczniów, nauczycieli i rodziców. Specjaliści szukają najefektywniejszego rozwiązania, które zadowolą wszystkich. Póki co wróciliśmy do starego modelu szkoły podstawowej ośmioklasowej. A jak szkołę pamiętają nasi dziadkowie? Kilka lat temu zapytaliśmy o to naszego rozmówcę, pana Stanisława Skrzypka, który bardzo dobrze pamięta przedwojenną edukację.

Choć czasy dzieciństwa pan Stanisław miał już dawno za sobą, to słuchając jego wspomnień, mamy wrażenie, jakby akcja rozgrywała się wczoraj. O szkole opowiadał z własnych doświadczeń, z tego co przeżył i na wszystko miał stosowne dokumenty (świadectwa jeszcze ze szkoły w Zarówniu, a potem w Padwi). Nie były to opowieści wyszane z palca, tylko rzetelnie przedstawione własne przeżycia.

Nie każdy miał tyle szczęścia, żeby w czasie wojny oraz w trakcie kolejnych lat przemian ustrojowych państwa polskiego zachować swoje dokumenty przedwojenne. Wojna siała spustoszenie, ginęli ludzie, budynki były niszczone, a co dopiero pojedyncze kartki papieru.

Żona pana Stanisława nie miała tyle szczęścia i niestety w trakcie wojny jej rodzina straciła dach nad głową. Ich dom został zbombardowany i zrównany z ziemią.

## Szkola publiczna

W Zarówniu była szkoła dwuklasowa i pracowało w niej dwóch nauczycieli. Przeważnie było to małżeństwo, które zamieszkiwało budynek szkolny. A szkołę stanowiły dwie klasy dla uczniów, korytarz oraz dwa pokoje i kuchnia dla pracowników. Po zakończeniu szkoły w Zarówniu, jeśli ktoś chciał kontynuować naukę, to mógł pójść do szóstej klasy w Padwi. - Inaczej wyglądała sytuacja np. u mojej żony w Babulach - wspomina pan Stanisław. - Oni przyjmowani byli do klasy piątej, bo był niższy poziom.

Nauka była obowiązkowa tylko przez pięć klas. Kolejne lata kształcenia były dla tych, którzy chcieli dalej zdobywać wiedzę.

W Padwi oprócz szkoły dla Polaków, była również niemiecka. Zamieszkiwało tu wielu Niemców, ale oni chodzili do swojej szkoły (mieli swoje szkoły, swoich nauczycieli i kłasy).

## Zachowanie najważniejsze, później religia

W szkole nie było łatwo o dobrą notę. Na ocenę bardzo dobrą mógł umieć nauczyciel i profesor, na dobrze tylko najlepszy uczeń w szkole.

- A cała reszta mogła najwyżej otrzymać dostateczny - kontynuował nasz bohater. Czego

uczyla się ówczesna młodzież? Najważniejsze było sprawowanie, później religia, polski, rachunki z geometrią, przyroda, geografia, historia, plastyka, roboty ręczne, muzyka, ćwiczenia cielesne. Te ostatnie to dzisiejsze wychowanie fizyczne. A jakie ćwiczenia były w modzie przed wojną? Głównie gimnastyka, ćwiczenia z wykorzystaniem swojego ciała: przysiady, pompki, skłony. Nie brakowało również gier zespołowych, ale nie była to piłka nożna, wówczas grywano w palanta.

Raz w tygodniu była religia, ksiądz mógł również pełnić funkcję opiekuna klasy, a klasa liczyła około 30 dzieci.

## Podręcznik z pokolenia na pokolenie

Przed wojną uczniowie nie dostawali podręczników za darmo, trzeba było je samemu kupić. Wiązało się to z wyprawą do Mielca, do księgarni. To tam opatrywano się w podręczniki do wszystkich przedmiotów. Dzieci o książki dbały i to bardzo. Była bieda i nie każdego było stać na nowe podręczniki. - Staraliśmy się, żeby nie uszkodzić kartek i żeby można było odsprzedać je młodszemu koledze za rok - mówił pan Stanisław. - W tamtych latach nie było długopisów, zamiast tego mieliśmy atrament. W szkole nie było krzesel i stolików tylko ławka. W blacie była dziura przeznaczona na kałama-



Pan Stanisław na długie lata zachował swoje świadectwa ukończenia szkoły.

rze. W kałamarzu był atrament, maczało się w nim pióro i pisało. Atramentu nie nosiliśmy w torbie, bo mógł się rozlać i ubrudzić książki. Oprócz tego każdy z nas miał ołówek i gumkę.

## Chcesz, to chodź

- Lekcje trwały mniej więcej od 8 rano do pierwszej albo drugiej po południu - mówił pan Stanisław. - Pamiętam, bo o 2:10 jechał pociąg i czasami udało się na niego przez chwilę popatrzeć.

- Z Zarównia do Padwi jest około 3,5 km, cały ten dystans pan Stanisław pokonywał pieszo, codziennie dwa razy - z i do szkoły. - Rodzice mówili: chcesz chodzić do szkoły, to chodź. I to dosłownie. Trasa w jedną stronę zajmowała mu prawie godzinę. A warunki pogodowe były różne, było ciepło i przyjemnie, chłodno i mokro oraz bardzo zimno. Zimy to bywały ciężkie, nie to co teraz, dochodziło nawet do 26 stopni mrozu. - Ale człowiek chciał

chodzić do szkoły. Sam prosiłem mamę, żeby mnie zapisała - wspominał pan Stanisław.

## Przedwojenny patriotyzm

Lekcje odbywały się 6 razy w tygodniu, od poniedziałku do soboty. Siedziało się we trzech w jednej ławce. Dziewczynki i chłopcy siedzieli w osobnych rzędach. Podobnie jak dzisiaj, na środku sali była tablica i kreda.

Uczniowie mieli respekt wobec nauczycieli. Siedzieli cicho na lekcjach. Niewyobrażalne było rozmawiać w trakcie zajęć. Lekcje zawsze zaczynały się od modlitwy.

Zadania były zadawane do domu, najczęściej z rachunku oraz dużo wierszyków i piosenek do nauczenia się na pamięć. - Przed wojną był ogromny patriotyzm, i takie treści musieliśmy zapamiętać. Do dziś świetnie pamiętam niejedną wiersz, np. „Kto ty jesteś? Polak mały...” - recytował nasz rozmówca.

## Każdy ważny

Nauczyciele co jakiś czas sprawdzali naszą wiedzę na sprawdzianach oraz w trakcie odpytywań. Z geografii uczono się o każdym kraju, czy jest rolniczy czy przemysłowy. - Musieliśmy znać rzeki, miasta, stolice. Jak ktoś się nie uczył, to dostawał niedostateczny i musiał powtarzać klasę - mówił pan Stanisław.

Oprócz zajęć szkolnych mieliśmy pełno obowiązków domowych. Jak to na wsi, trzeba było krowy paść, pomagać przy gospodarce i znaleźć czas na naukę. Rodzice kazali pomagać, a nauczyciele kazali się uczyć i każdego trzeba było słuchać.

Jak sam pan Stanisław mówi: Nie były to łatwe czasy, ale się przeżyło. Słuchając tych wspomnień, pewnie każdy uczeń zacznie doceniać pięciodniowy system nauczania. Ale z drugiej strony, pewnie niejednego nauczyciela zazdrości tej ciszy na lekcji...

Marta Warias

# Koniec wakacji. Nie przegap 300+ na wyprawkę szkolną

Od 1 lipca ZUS na Podkarpaciu wypłacił już ponad 56 mln złotych w ramach programu Dobry Start. Wnioski można składać do końca listopada. Po tym terminie będzie to możliwe jedynie w przypadku, gdy dziecko powyżej 20. roku życia uzyska orzeczenie o niepełnosprawności po 30 listopada.

- Program „Dobry Start” każdego roku cieszy się dużym zainteresowaniem. Na Podkarpaciu do ZUS wpłynęło już ponad 146 tys. wniosków na przeszło 222 tys. dzieci. Każdego roku zdarzają się jednak sytuacje, że rodzice czy opiekunowie zapomnieli złożyć wniosek lub rozpoczęli jego składanie ale został on tylko zapisany jako „roboczy” a nie wysłany. Koniec wakacji to dobry czas aby sprawdzić czy złożyliśmy wniosek - informuje Wojciech Dyląg, rzecznik prasowy ZUS na Podkarpaciu.

## Kto może otrzymać 300+

Świadczenie z programu „Dobry Start” przysługuje uczniom do ukończenia 20. roku życia, a w przypadku posiadania orzeczenia o niepełnosprawności - do 24. roku życia. 300 zł nie przysługuje jednak na dzieci uczęszczające do zerówki ani na studentów, nawet jeśli mieszczą się w wieku uprawniającym do świadczenia. Wiek 20 i 24 lata liczony jest rocznikowo. Oznacza to, że uczniowie ostatnich klas techników i liceów oraz uczniowie szkół policealnych są uprawnieni do świadczenia, jeśli skończyli 20 lat (lub 24 lata) przed rozpoczęciem roku szkolnego.

## Jak i kiedy złożyć wniosek

Wnioski o jednorazową wypłatę 300 zł na zakup podręczników, zeszytów, sprzętu i innego wyposażenia potrzebnego do nauki można składać tylko do 30 listopada. Dokumenty przyjmo-

wane są wyłącznie drogą elektroniczną - przez aplikację mZUS, PUE/eZUS, bankowość elektroniczną lub portal Empatia. Po tym terminie wniosek będzie można złożyć jedynie wtedy, gdy dziecko powyżej 20. roku życia otrzyma orzeczenie o niepełnosprawności po 30 listopada. W pozostałych przypadkach prawo do świadczenia wygaśnie. Aby otrzymać pieniądze do 30 września, warto złożyć wniosek do końca sierpnia. ZUS wypłaca świadczenie wyłącznie na rachunek bankowy wskazany we wniosku.

## Nowe zasady dla uchodźców

Od nowego roku szkolnego (2025/2026) obowiązuje w 300+ jedna zmiana, która dotyczy uchodźców z Ukrainy. Otrzymają oni świadczenie „Dobry Start” pod warunkiem, że dziecko uczy się w szkole należącej do polskiego systemu oświaty.

Marta Warias

# Zdrowy kręgosłup w szkolnym plecaku

Najlepszym sposobem, by zapobiegać wadom postawy u dzieci, jest codzienna profilaktyka. Rodzice mają tu ogromną rolę - to oni mogą zadbać o odpowiednie warunki do nauki, odpoczynku i aktywności fizycznej. Warto ograniczyć siedzący tryb życia, robić przerwy w nauce i zachęcać dziecko do zmiany pozycji. Bardzo ważny jest codzienny ruch - co najmniej 60 minut dziennie, najlepiej na świeżym powietrzu.

## Plecak - mała rzecz, wielka sprawa

Źle dobrany tornister może obciążać kręgosłup i pogłębiać wady postawy. Dlatego wybierając plecak, pamiętajmy:

- waga plecaka z zawartością nie może przekraczać 10-15 % masy ciała dziecka

- plecak powinien mieć szerokie, regulowane szelki i dodatkowe zapięcie na klatce piersiowej
- elementy odbłaskowe zwiększą bezpieczeństwo dziecka na drodze.

## Obuwie - fundament prawidłowej postawy

Dzieci spędzają w szkole wiele godzin, dlatego buty mają duże znaczenie. Powinny być lekkie, elastyczne, wykonane z naturalnych materiałów, z antypoślizgową podeszwą i dobrze dopasowane do stopy dziecka.

## Kifoza, lordoza i skolioza na Podkarpaciu

Wady kręgosłupa, takie jak kifoza, lordoza czy skolioza, to częsty problem wśród dzieci.

- Kifoza - nadmierne wygięcie w odcinku piersiowym do tyłu.

- Lordoza - nadmierne wygięcie w odcinku lędźwiowym lub szyjnym do przodu.

- Skolioza - boczne skrzywienie kręgosłupa, które nie powinno występować.

To częste przypadłości z którymi borykają się dzieci również w naszym województwie. Na Podkarpaciu pomocy lekarskiej wymagało aż 6513 dzieci z kifozą i lordozą w ciągu ostatnich 5 lat, a skolioza w tym czasie dotknęła około 30 832 dzieci!

To ogromna liczba, która pokazuje, że problem nie jest rzadki ani odległy - może dotyczyć każdego ucznia. Dlatego tak ważne jest, by dbać o zdrowe nawyki już od najmłodszych lat, bo wczesna profilaktyka i szybka reakcja mogą uchronić dziecko przed poważnymi konsekwencjami w przyszłości.

Marta Warias

# Klasa mundurowa

W czwartek, 21 sierpnia, w siedzibie Komendy Bieszczadzkiego Oddziału Straży Granicznej odbyła się uroczystość podpisania porozumień między Strażą Graniczną, Policją a 11 szkołami średnimi z Podkarpacia. W gronie sygnatariuszy znalazło się także Liceum Ogólnokształcące im. Janka Bytnara w Kolbuszowej.

Dokumenty podpisali m.in.: komendant BiOSG gen. bryg. SG Tomasz Zybiński, I zastępca Komendanta Powiatowego Policji w Kolbuszowej nadkom. Jerzy Lis oraz dyrektor LO w Kolbuszowej Dariusz Fus. W wydarzeniu uczestniczyli także wojewoda podkarpacki Teresa Kubas-Hul, wicekurator oświaty Piotr Zych oraz mł. insp. Piotr Stęпка – zastępca Komen-

danta Wojewódzkiego Policji w Rzeszowie.

## Nauka i praktyka w jednym

Na mocy porozumienia, od września w podkarpackich szkołach – w tym w Kolbuszowej – ruszą specjalistyczne zajęcia przygotowujące młodzież do służby w Policji i Straży Granicznej. Program obejmie zarówno wykłady, jak i ćwiczenia praktyczne. Uczniowie poznają techniki interwencji, odbędą szkolenie strzeleckie, a także będą rozwijać sprawność fizyczną i postawy obywatelskie.

## Klasa mundurowa w Kolbuszowej

W kolbuszowskim liceum od nowego roku szkolnego naukę w klasie mundurowej rozpocznie 32 uczniów – to maksymal-



Zainteresowanie służbami mundurowymi z roku na rok rośnie.

na liczba miejsc przewidziana w naborze. Zainteresowanie kierunkiem przerosło oczekiwania, co potwierdza rosnąca popularność edukacji mundurowej wśród młodzieży.

Nowy oddział zrealizuje aż 170 godzin zajęć specjalistycznych – w tym 51 godzin teorii i 119 godzin praktyki, również w jednostkach Policji i Straży Granicznej. Dodatkowym

wsparciem dla uczniów będzie dofinansowanie na umundurowanie i niezbędne wyposażenie.

## Realne korzyści dla absolwentów

Uczniowie kończący klasy mundurowe zyskują przewagę podczas rekrutacji do służb. Absolwenci, którzy w ciągu

trzech lat od zakończenia nauki zdecydują się na aplikację, będą zwolnieni z testu wiedzy oraz – jeśli zaliczą go w szkole – z testu sprawności fizycznej. Co więcej, zyskają pierwszeństwo przyjęcia do formacji po pozytywnym przejściu pozostałych etapów rekrutacji.

## Nowoczesna infrastruktura

Kolbuszowskie liceum dysponuje bazą, która znakomicie wspiera rozwój klasy mundurowej. Do dyspozycji uczniów jest nowoczesna strzelnica, hala sportowa, boiska oraz kompleks lekkoatletyczny. – Klasy mundurowe to inwestycja w przyszłość, a zainteresowanie rekrutacją jednoznacznie pokazuje, że warto rozwijać tę ścieżkę – podkreśla starosta kolbuszowski Józef Kardyś.

bp

## Mundur w innych szkołach regionu

Podobne oddziały powstaną także w:

- Technikum w Lesku (Zespół Szkół Technicznych i Artystycznych),
- LO im. KEN w Dynowie,
- III LO w Stalowej Woli,
- Technikum w Ustrzykach Dolnych,
- LO w Rymanowie,
- Technikum nr 1 w Mielcu,
- IV LO w Przemyśle,
- LO w Tyczynie,
- IV LO w Sanoku,
- VIII LO w Jarosławiu.

Dzięki porozumieniu policji, straży granicznej i szkół średnich młodzież z Podkarpacia zyskuje nowe, realne możliwości przygotowania się do służby w formacjach odpowiedzialnych za bezpieczeństwo państwa.

# Nowy kierunek w Weryni

Od września w Zespole Szkół Agrotechniczno-Ekonomicznych w Weryni uczniowie mają możliwość kształcenia się w nowym, atrakcyjnym zawodzie – technik aranżacji wnętrz, który już cieszy się dużym zainteresowaniem. To odpowiedź szkoły na rosnące zainteresowanie projektowaniem przestrzeni mieszkalnych, biurowych i użytkowych oraz zapotrzebowanie rynku pracy na specjalistów w tej dziedzinie.

Jak podkreśla szkoła, aranżacja wnętrz to kierunek, który łączy w sobie elementy sztuki, designu, architektury i praktycznych umiejętności technicznych. Absolwenci zdobędą wiedzę z zakresu: zasad projektowania i kompozycji, obsługi programów komputerowych do tworzenia projektów i wizualizacji, znajomości materiałów wykończeniowych i budowlanych, przygotowywania dokumentacji technicznej, a także aranżacji przestrzeni zgodnie z potrzebami klienta.

Kierunek łączy w sobie kreatywność i rzemiosło – uczniowie uczą się zarówno projektowania przestrzeni, jak i poznają podstawowe techniki wykończeniowe. Taka wiedza pozwoli im lepiej rozumieć proces realizacji inwestycji, a w przyszłości – świadomie współpracować z ekipami budowlanymi i fa-

chowcami różnych branż. Perspektywy zawodowe

- Zapotrzebowanie na aranżację wnętrz stale rośnie – zarówno w sektorze prywatnym, jak i publicznym. Coraz więcej osób poszukuje profesjonalnego wsparcia w urządzeniu mieszkań, domów, biur czy lokali usługowych. Technik aranżacji wnętrz to zawód z przyszłością, dający możliwość pracy w biurach projektowych, firmach budowlano-wykończeniowych, salonach meblowych czy prowadzenia własnej działalności gospodarczej - zauważają przedstawiciele ZSA-E w Weryni.

Uczniowie tego kierunku będą mieli dostęp do pracowni komputerowej z oprogramowaniem do projektowania, gdzie krok po kroku nauczą się tworzyć profesjonalne projekty wnętrz. Czekają na nich także przestrzeń warsztatowa, w której będą mogli sprawdzić w praktyce różne materiały, poznać techniki wykończeniowe i własnoręcznie wykonać elementy dekoracyjne. To połączenie pracy twórczej z doświadczeniem praktycznym sprawi, że absolwenci wyjdą ze szkoły nie tylko z wiedzą, ale też z realnymi umiejętnościami, które dadzą im przewagę na rynku pracy.

Wprowadzenie nowego kierunku pokazuje, że Zespół Szkół Agrotechniczno-Ekonomicznych w Weryni idzie

z duchem czasu i dostosowuje ofertę edukacyjną do zmieniających się potrzeb rynku pracy. Uczniowie wybierający ten kierunek zyskują nie tylko solidne przygotowanie zawodowe, ale także możliwość rozwijania własnych pasji artystycznych i praktycznych.

opr. bp



W ZSA-E w Weryni został otworzony nowy kierunek kształcenia.

PRZYJDŹ I KIBICUJ NASZYM SZCZYPIORNISTOM!

3. seria ORLEN Superligi

VS.

15 września | godz. 20:00

4. seria ORLEN Superligi

VS.

22 września | godz. 20:00

Hala Sportowo-Widowiskowa MOSiR Mielec im. Edwarda Kazimierskiego

ZESKANUJ KOD QR I KUP BILET NA NAJBLIŻSZY MECZ

SPRZEDAŻ STACJONARNA W SIEDZIBIE KLUBU HANDBALL STAL MIELEC OD PONIEDZIAŁKU DO PIĄTKU W GODZINACH 9:00 - 16:00

SPONSORZY

PARTNER TECHNICZNY

**Sklep Medyczny Maria Szypuła**

Umowa z NFZ

- pieluchomajtki
- sprzęt ortopedyczny
- prowadzimy wypożyczalnię sprzętu medycznego i rehabilitacyjnego

Kolbuszowa ul. Obrońców Pokoju 15  
tel. 17 22 71 236, kom.691 75 85 06

\*DREWNO OPAŁOWE I KOMINKOWE: buk, brzoza, sosna, olszyna i inne. Drzewo świeże i sezonowe. W metrowkach lub pocięte i porąbane. Atrakcyjne ceny. Transport i rozładunek - GRATIS! Zniżki przy dużych ilościach. DAM-DREW, Werynia. Tel. 726 554 149.

MIEJSCE NA TWOJE OGŁOSZENIE

ZADZWOŃ  
17 7444 596NAPISZ  
KOLBUSZOWA@KORSO.PL**ROZBIÓRKI I WYBURZENIA**

budynków wraz z uprzątnięciem terenu

**Tel. 889-136-528****Prenumerata 2025**

**KORSO**  
KOLBUSZOWSKIE
**POCZYTA****Zamów na stronie**

i odbierz bezpłatnie w najbliższej Placówce Poczty Polskiej

**1** Zamów prenumeratę tygodnika na [www.poczyta.pl](http://www.poczyta.pl)  
Możesz też wybrać każdy spośród 3000 tytułów!

Przejdź do ZAKŁADKI

Prenumerata prasy  
/ ZAMÓWIENIE /

**2** Wybierz dogodną dla Ciebie  
Placówkę Poczową



**3** Odbieraj zamówioną prasę podając  
otrzymany SMS-em KOD ODBIORU

*Zamów już teraz!*

WYGODNIE, BLISKO CIEBIE I BEZ DODATKOWYCH OPŁAT!

**INFOLINIA /12/ 422 - 14 - 85**

POCZYTA

www.poczyta.pl

**USŁUGI**

DOCIEPLENIA BUDYNKÓW, kładzenie tynków sylikatowych i sylikonowych itd. Malowanie elewacji. Tanio i solidnie. Raniżów. Tel. 695 186 731. 171/38

Usługi remontowe: płytki, malowanie, zabudowa G-K, szpachlowanie. Tel. 516 199 782

MALOWANIE DACHÓW TEL. 604 217 219

ZAPRASZAMY do zapoznania się z naszą ofertą. Kompleksowe usługi ogrodnicze: zakładanie i pielęgnacja ogrodów, trawniki, przycinanie drzew i krzewów, szybkie terminy realizacji. Mycie kostki brukowej, usługi minikoparką, glebogryzarką separacyjną, rębakiem, wozidłem, wywrotką 3,5 tony. Tel: 722161899

MALOWANIE DACHÓW I ELEWACJI, mycie, czyszczenie, długoletnie doświadczenie, WYCENA GRATIS + GWARANCJA. Tel. 786 344 700

U klienta : pierzyn szycie, koldery, poduszek. Pranie pierza. Tel. 501 542 346, www.koldrex.pl

**SPRZEDAM**

SPRZEDAM skodę fabię 1,2 2006 r. LPG, skuter keeway i rowery. Tel.: 517 160 860

SPRZEDAM volkwagena pasata B-5 kombi 1.9 TDI rok prod. 1999, 367 000 KM, bardzo ładnie utrzymany, bezwypadkowy od nowości, jak nowy. Stan kolekcjonerski, od właściciela. Cena 8900 zł. Tel.: 692 045 464. 207/35

SPRZEDAM pustaki max Z.C.B. Kupno wymiary 29x22x19 ilość 3000 sztuk, cena 6 zł za sztukę z załadunkiem i transportem. Cena do uzgodnienia. Tel.: 604 453 685. 206/37

**KUPIĘ**

SKUPIJEMY ANTYKI, starocie oraz pamiątki z PRL. Skupujemy stare: motocykle, radia lampowe, gramofony, zegary, wagi, młynki, żelazka, wagi, maszyny do szycia i pisania, aparaty foto, projektory, lampy, świeczniki, odznaczenia, dokumenty itp. Informacja pod nr 698 693 846. 119/39

**NIERUCHOMOŚCI**

SPRZEDAM DOM parterowy o powierzchni użytkowej 180 mkw, powierzchnia gruntów 1,6 ha, budowa 2018 rok - w miejscowości Kupno, gmina Kolbuszowa. Więcej informacji pod numerem tel.: 733 889 543 lub 606 131 955. 188/40

**Praca****PRACA OFERUJĘ**

Firma „Rekeep” poszukuje kobiet chętnych do pracy na stanowisku salowa w Szpitalu Specjalistycznym w Mielcu, mile widziane orzeczenie o stopniu niepełnosprawności. Więcej informacji pod nr telefonu 691 911 168 od poniedziałku do piątku w godzinach od 8-14.

Zatrudnię fachowców bez nałogów przy pracach remontowych i wykończeniowych, mile widziane doświadczenie przy układaniu płytek. Praca na terenie Mielca i okolic. Tel. 515 444 701

\*Dane osobowe są przetwarzane zgodnie z ustawą z dnia 29 sierpnia 1997 roku o ochronie danych osobowych (Dz. U. 2016 r. poz. 922 ze zm.)

**JESTEŚMY  
DLA CIEBIE  
NA**

facebook.com/korsokolbuszowskie

**Przyjęcia okolicznościowe**  
 CHRZCINY • URODZINY • JUBILEUSZE • SPOTKANIA RODZINNE

**Hotel Polski, Mielec, ul. Biernackiego 12**  
 restauracja@hotelpolski.pl, tel. 534 584 513

**KUPIĘ TWOJE AUTO**  
 (o wartości max 25 tys. zł)  
**Tel. 793 282 882**  
 wszystkie marki  
 wysokie ceny

**USŁUGI  
 AUTOLAWETĄ**  
**Tel. 793 282 882**

**SKUP SAMOCHODÓW  
 ZA GOTÓWKĘ**

- samochody osobowe, dostawcze, ciężarowe
- wszystkie motocykle
- przyczepy campingowe, campery
- quady
- katalizatory

**Najlepsze ceny w regionie!**  
 Tel: 692-024-694

**AUTO ZŁOM  
 KOSOWY**

SKUPUJEMY SAMOCHODY DO WYREJESTROWANIA, WYSTAWIAMY ZAŚWIADCZENIA. ODBIÓR OD KLIENTA WŁASNYM TRANSPORTEM. PŁATNE PRZY ODBIORZE. NAJLEPSZE CENY MIELEC- KOLBUSZOWA I OKOLICE.

**Tel. 697 761 287,  
 697 981 994**

**DREWNO OPAŁOWE  
 I DREWNO SUCHE  
 KOMINKOWE**

każdy rodzaj w metrach, pocięte, porąbane.

Ceny od 130 zł/mp

**TRANSPORT GRATIS  
 DREW-MIX Zarębki**  
 Tel. 783 960 522

**SKLEP MEDYCZNY MARIA SZYPUŁA**

Punkt wydawania towaru

- pieluchomajtki
- sprzęt ortopedyczny
- prowadzimy wypożyczalnię sprzętu medycznego i rehabilitacyjnego

**Majdan Królewski, ul. Rynek 14**  
 tel. 661 201 200, 691 758 506

# DODAJ OGŁOSZENIE DROBNE

## w gazecie i na portalu KORSO

### ZA DARMO!

**Chcesz sprzedać rower, używany samochód, zabawki, ubrania, wynająć mieszkanie, czy też szukasz pracy? Teraz możesz dodać swoje ogłoszenie bez żadnych kosztów.**

**BEZPŁATNE OGŁOSZENIE DROBNE**

Wypełnij i wyślij na adres Redakcji lub prześlij skan/zdjęcie na adres kolbuszowa@korso.pl.

TREŚĆ OGŁOSZENIA (do 25 słów)

-----

-----

-----

-----

NR TELEFONU:

-----

Imię i nazwisko

Podpis

**KORSO**  
 KOLBUSZOWSKIE

Kupon ważny do: **9.09.2025**





*Burmistrz Kolbuszowej*

ZAPRASZA na

# WYPRZEDAŻ GARAŻOWĄ

DATA 27.09.2025

w godzinach: 8:00-14:00

- ubrania - zabawki - gry - antyki - rękodzieło -  
biżuteria - obrazy - obuwie - meble -  
płyty winylowe - militaria - AGD/RTV - artykuły  
dekoracyjne - instrumenty muzyczne -

Miejsce:  
Plac Targowy przy  
ul. Wolskiej w Kolbuszowej

Zgłoszenia poprzez ankietę  
do 19.09.2025

**udział bezpłatny**

**DAJ PRZEDMIOTOM,  
TOBIE JUŻ NIEPOTRZEBNYM,  
DRUGIE ŻYCIE!**

Kontakt do organizatorów:  
Magdalena Kuna 725 915 604,  
Maria Opalinska 695 701 219  
Karol Wesolowski 661 894 439

# ŚWIĘTO KAPUSTY

7 września  
2025 r.

START godz. 15:00

Plac przy OSP  
w Mechowcu

Zabawa  
taneczna  
do PÓŁNOCY  
z DJ

Dmuchańce  
i atrakcje  
dla dzieci

**W PROGRAMIE**

**WYSTĘPY ARTYSTYCZNE:**

KGW "Prymule"  
Zespół Ludowy "Górnicy"  
Kapela Na Wolską Nutę  
Zespół Folkowy TraLaBand  
Występ solowy Anny Golis

**KONKURSY  
z nagrodami**

**STOISKA  
"KAPUŚCIANE"  
i nie tylko**

# SENIORALIA NAD NILEM

TALENTY I PASJE

4 września 2025 r. godz. 11:00  
Kolbuszowa

Dom Seniora nad Nilem  
Bulwary Miejskie w Kolbuszowej

PATRONAT HONOROWY - BURMISTRZ KOLBUSZOWEJ

Program wydarzenia:

- spotkanie na Bulwarach Miejskich przy Domu Seniora nad Nilem w Kolbuszowej
- barwny korowód do muszli koncertowej
- uroczyste powitanie
- występy artystyczne dzieci, seniorów w tym: Grupa Folklorystyczna ZIEMIA KOLBUSZOWSKA, Kolbuszowski Klub NORDIC WALKING, Grupa Seniorów SAGA RKL
- konkursy i zabawy
- stoisko biesiadne

**Finał imprezy:**

Zespół Muzyczny Seniorów z Nowej Dęby

# LASOWIACKIE ZMIOKI

KOLBUSZOWA GÓRNA Plener przy Centrum Kultury

**NIEDZIELA 14 WRZEŚNIA**

15:00 - **PREZENTACJE TANECZNO-WOKALNE**  
Występ zespołów tanecznych STEPS MINI oraz STEPS  
Fundacja Wspierania i Organizacji Czasu Wolnego „Chlebek”  
Szkoła Tańca Passion World Dance z Rzeszowa  
Grupa taneczna z MDK Kolbuszowa  
Wystawa rękodzieła lasowiackiego

15:30 - **FESTIWAL KAPUSTY ŻMIOCANEJ**  
KONKURSY ŻMIOCANE Z NAGRODAMI DLA KGW

16:45 - **ZIEMIA KOLBUSZOWSKA** - występ

17:00 - **GÓRNIACY PREZENTUJĄ!**  
**MĘSKA GRUPA ŚPIEWACZA**  
„CHRZCINY” przedstawienie obyczajowe ZESPÓŁ LUDOWY GÓRNIACY  
**TĄNCE LASOWIACKIE**  
OGŁOSZENIE WYNIKÓW KONKURSÓW ŻMIOCANYCH KGW  
**KAPELA LASOWIACKIE BABY**

19:30 - **ZABAWA TANECZNA Z ZESPOŁEM INTIVO i DJ DISCO DUCK**  
23:30 ZAKOŃCZENIE

**KONKURSY z nagrodami dla publiczności!**

**KAPUSTA ŻMIOCANA od KGW Kolbuszowa Górna GRATIS!**

**ZAPRASZAMY WSTĘP WOLNY!**

**Liczne atrakcje dla dzieci!**

**Animacje z BAM SHOW!**

**Wszystko co z ogniska GRATIS!**

ORGANIZATORZY: Miejski Dom Kultury w Kolbuszowej, Zespół Ludowy „Górnicy”, Klub Gospodyń Wiejskich, Rada Sołecka z Kolbuszowej Górnej, Sełtyś wól, Ochotnicza Straż Pożarna w Kolbuszowej Górnej

# Sukcesy Tiki-Taki

Minione dni obfitowały w sportowe emocje dla zawodników UKS Tiki-Taka Kolbuszowa, którzy pod okiem trenera Bogdana Karkuta rywalizowali na kilku arenach w kraju. Z Włocławka, Stalowej Woli i Ropczyc nasi reprezentanci przywieźli zarówno medale, jak i cenne doświadczenie.

Podczas Ogólnopolskich Igrzysk LZS we Włocławku świetnie spisała się Ania Kopeć, zdobywając trzecie miejsce w biegu na 300 metrów przez płotki. Brązowy medal to efekt ciężkiej pracy i systematycznych treningów, a jednocześnie ważny krok w sportowej karierze zawodniczki.



Ania Kopeć z brązem, rekordowy bieg Tomasza Serafina i debiut Bartka Wołosza na kolarzówce. Udany weekend dla sportowców UKS Tiki-Taka Kolbuszowa

## Rewelacyjny wynik Tomka Serafina

W Stalowej Woli w znakomitej formie zaprezentował się Tomasz Serafin. Na nietypowym dystansie 150 metrów osiągnął czas 16,47 sekundy, co dało mu najlepszy rezultat w kategorii juniorów i trzeci wynik w klasyfikacji ogólnej w kraju. To rezultat potwierdzający jego ogromny potencjał.

## Pierwsze sprawdziany nowych zawodników

Dla kilku młodych lekkoatletów starty w tych zawodach były okazją do pierwszych poważnych prób i sportowej nauki. Choć dla debiutantów nie zawsze liczą się miejsca na podium, możliwość rywalizacji na dużych

obiektach daje im bezcenne doświadczenie.

## Bartek Wołosz i pech w Ropczycach

W Ropczycach zadebiutował w wyścigu kolarskim Bartłomiej Wołosz. Początek miał bardzo obiecujący - jechał mocno i znajdował się blisko czołówki. Niestety, kłaska na trasie oraz awaria roweru uniemożliwiły mu dokończenie rywalizacji na wysokiej pozycji. Mimo niepowodzenia, jego waleczna postawa napawa optymizmem przed kolejnymi startami.

Dla zawodników UKS Tiki-Taka Kolbuszowa ten weekend był pełen sportowych wrażeń. Czekamy na kolejne wysokie miejsca i cenne doświadczenia młodych zawodników.

Tymoteusz Maciąg



Więcej zdjęć na stronie



[www.korsokolbuszowskie.pl](http://www.korsokolbuszowskie.pl)

# Oliwia w finale

Na kortach Warszawianki zakończyła się 56. edycja prestiżowego turnieju Bohdan Tomaszewski Cup (Tennis Europe U16, kat. 1). W gronie najlepszych zawodniczek Europy świetnie spisała się Oliwia Sybicka (MKT Stalowa Wola), która dotarła aż do finału gry pojedynczej.

Sybicka, rozstawiona z „dwójką”, krok po kroku eliminowała kolejne rywalki. W ćwierćfinale bez większych problemów pokonała Darię Dehmel 6:2, 6:0, a w półfinale stoczyła zacięty bój z inną reprezentantką Polski, Antoniną Snochowską, zwyciężając 6:0, 4:6, 6:2. Dzięki temu zapewniła sobie miejsce w wielkim finale, co już było ogromnym osiągnięciem.

## Zacięty finał z Kovacević

W decydującym meczu Oliwia zmierzyła się z najwyższą rozstawioną Teą Kovacević z Bośni i Hercegowiny, jedną z najbardziej utalentowanych junierek w Europie. Mecz był bardzo wyrównany

i pełen emocji. Sybicka wygrała drugiego seta, ale ostatecznie uległa rywalce 2:6, 6:2, 5:7. Tym samym zakończyła turniej jako wicemistrzyni Bohdan Tomaszewski Cup 2025.

## Ostatnie tygodnie pełne sukcesów

Finał w Warszawie to kolejny mocny akcent w niezwykle intensywnym sezonie Sybickiej. W czerwcu zwyciężyła w ITF J100 w Hadze (w singlu i deblu), a kilka tygodni później sięgnęła po złoty dublet na Mistrzostwach Polski U16 w Poznaniu. Dodatkowo, razem z reprezentacją Polski, wywalczyła awans do finałów Drużynowych Mistrzostw Europy - Summer Cups, które rozegrane zostały początkiem sierpnia w czeskich Marianskich Łaźniach.

## Sybicka nie zwalnia tempa

Występ w finale Bohdan Tomaszewski Cup to dowód na to, że Oliwia Sybicka znajduje się w ścisłej czołówce europejskiego tenisa junior-

skiego. Choć tym razem nie udało się sięgnąć po zwycięstwo, styl gry, determinacja i coraz większe doświadczenie pokazują, że 16-letnia zawodniczka z Kolbuszowej jest na świetnej drodze, by w najbliższych latach walczyć o najwyższe cele w międzynarodowym tenisie.

- Cały turniej był dla mnie udany. Nie grałam na swoim najwyższym poziomie, ale czasem w sporcie chodzi o to, żeby poradzić sobie, jak nie prezentuje się swojego najwyższego poziomu. Mecz finałowy był zdecydowanie moim najlepszym na turnieju, przeciwniczka stawiała bezkonkurencyjnie największy opór. Jestem naprawdę zadowolona z tego meczu, oczywiście mały niedosyt pozostaje, ale wiem że walczyłam do końca i dałam z siebie wszystko. Miałam wloty i upadki, ale cały czas wytrwale skupiałam się na każdej kolejnej piłce. Myślę, że z obu stron ten mecz był bardzo widowiskowy i godny finału - komentuje Oliwia dla naszej redakcji.

tm



Oliwia Sybicka w finale Bohdan Tomaszewski Cup. Kolejny wielki sukces 16-latkę z Kolbuszowej.

Fot. Polski Związek Tenisowy/Dłga Pietrzak

# Dwa mecze Sokola

W 5. kolejce rozgrywek Betclic III ligi Sokół Kolbuszowa Dolna udał się do Białej Podlaskiej, gdzie zmierzył się z miejscowym Podlasiem. Spotkanie zakończyło się porażką podopiecznych Marcina Wołowca 0:3. To nie jedyne spotkanie zawodników z Kolbuszowej Dolnej rozegrane w ostatnim czasie.

Szkoleniowiec Sokola dezygnował do gry następujący skład: Lewandowski w bramce, Garboś, Wiktor, Mazurek (kapitan), Kitliński, Bik, Pieszczoch, Szczurek, Komar, Cyganowski oraz Khorolski.

## Gole tylko po stronie gospodarzy

Mecz rozpoczął się od szybkiego ciosu gospodarzy. Już w 6. minucie zawodnicy Podlasia wykorzystali nieporozumienie w obronie Sokola i objęli prowadzenie. Kolejny gol padł w 30. minucie. Piłka zagrana spod linii bocznej trafiła w okolice szesnastki, gdzie czekał Kacper Jakobczyk. Pomocnik z numerem 10 przyjął podanie i precyzyj-

nym strzałem pokonał bramkarza z Kolbuszowej Dolnej.

Ostatni cios gospodarze zadali w samej końcówce. W 89. minucie Jan Kaszciel wyskoczył do piłki i oddał groźny strzał głową. Futbolówka odbiła się od słupka, ale z dobitką zdążył zawodnik z numerem 90, ustalając wynik meczu na 3:0.

## Remis ze Spartą

W meczu 6. kolejki Betclic 3. ligi grupy IV Sokół Kolbuszowa Dolna zremisował na własnym stadionie ze Spartą Kazimierza Wielka 1:1.

Goście jako pierwsi stworzyli zagrożenie. Już w pierwszych minutach Michał Lewandowski musiał dwukrotnie interweniować. Sokół z czasem odpowiedział akcjami Bartłomieja Wiktora i Marcina Mokrzyckiego, a po stałym fragmencie bliski bramki był Krystian Wilk.

Chwilę po przerwie „jedynastkę” wywalczył Jakub Posłuszny, a rzut karny pewnie wykorzystał Michał Kitliński. Niestety, z prowadzenia gospodarze cieszyli się tylko kilka minut. Sparta wyrównała w 53.



30 sierpnia zawodnicy Sokola Kolbuszowa Dolna zremisowali ze Spartą Kazimierza Wielka.

minucie za sprawą Piotra Lusiusza. W końcówce bliski zwycięskiego gola był Kamil Posielski, ale uderzył obok słupka.

- Trzeba poszanować ten punkt i docenić, bo po dwóch przegranych meczach, dwóch zupełnie innych meczach przegranych - pierwszy z Wisłą - tak

myślę, że troszeczkę nie zasłużyliśmy na porażkę, a w Białej Podlaskiej w zasadzie byliśmy bez jakichkolwiek argumentów. Dzisiaj najważniejsze było podejście zespołu. Myślę, że jeśli chodzi o takie cechy ewolucyjne i charakterologiczne, to zespół pokazał się z dobrej strony. Wal-

czyliśmy do końca o zwycięstwo, co było widać na boisku. Trochę nam brakło, dlatego mówię: musimy pojechać do Dębicy i szukać tam punktów. Mam nadzieję, że moi zawodnicy podejną do tego meczu tak, jak do dzisiejszego - skomentował trener Sokola, zaraz po meczu.

## Sokół w tabeli

Po sześciu kolejkach Sokół Kolbuszowa Dolna zajmuje 10. miejsce w tabeli z dorobkiem 7 punktów (2 zwycięstwa, 1 remis, 3 porażki, bilans bramek 8-9).

Tymoteusz Maciąg

# Sokółki odniosły zwycięstwo

30 sierpnia 2025 roku na stadionie sportowym w Kolbuszowej Dolnej odbył się historyczny mecz drużyny kobiecej MUKS Sokół Kolbuszowa Dolna, która po awansie do 2. Ligi Piłki Nożnej Kobiet roze-

grała swój pierwszy domowy pojedynek w tej klasie rozgrywkowej.

Uroczyste rozpoczęcie spotkania miało miejsce przed pierwszym gwizdkiem. Każda

z zawodniczek otrzymała pamiątkową statuetkę, którą wręczyli burmistrz Kolbuszowej Krzysztof Wójcicki oraz przewodniczący rady miejskiej Jan Fryc. Dodatkowo drużyna otrzymała okolicznościowy puchar

z rąk Wiesława Lada, wiceprezesa Podkarpackiego Związku Piłki Nożnej. Gratulacje złożyli również radny Piotr Panek, a słowa uznania skierowane zostały nie tylko do zawodniczek, ale także do prezesa klubu Andrzeja Skowrońskiego oraz prezesa Sekcji Kobiecej Dariusza Widelaka.

Po części oficjalnej rozpoczęła się sportowa rywalizacja. MUKS Sokół Kolbuszowa Dolna zaprezentował świetną formę, pewnie pokonując Respekt Myślenice 3:0. Bramki dla drużyny zdobyły Aleksandra Ozibko oraz Małgorzata Kot, zapewniając drużynie zasłużoną wygraną w 2. kolejce 2. Ligi Kobiet grupy południowej.

To był udany debiut na własnym boisku, który na pewno dostarczył zarówno zawodniczkom, jak i kibicom wielu pozytywnych emocji. Drużyna MUKS Sokół Kolbuszowa Dolna kontynuuje swoją drogę w nowej lidze, a to zwycięstwo stanowi doskonały początek sezonu. **bp**



Uroczyste rozpoczęcie spotkania miało miejsce przed pierwszym gwizdkiem. Każda z zawodniczek otrzymała pamiątkową statuetkę, a cała drużyna pamiątkowy puchar.

**KORSO**  
KOLBUSZOWSKIE

## WYDAWCA

Agencja Wydawniczo-Reklamowa  
Korso Sp. z o.o.  
ul. Biernackiego 1/4, 39-300 Mielec  
tel. 17 788 41 80  
NIP 817 0005118  
REGON: 690006614

## REDAKCJA I BIURO OGŁOSZEŃ

Ul. Obronców Pokoju 20,  
36-100 Kolbuszowa  
czynna od pn. do pt. - godz. 8-18  
tel. 17 744 45 96  
mail: kolbuszowa@korso.pl

## DANE DO PRZELEWU:

AWR KORSO sp. z o.o.  
PEKAO I O. W Mielcu - 11 1240 2656 1111 0010 6715 6187

## ZESPÓŁ REDAKCYJNY

**Bartosz Posłuszny**  
redaktor naczelny  
tel. 519 132 924, mail: bposluszny@korso.pl  
**Kamil Ząbczyk**  
dziennikarz  
tel. 508 246 992, mail: kzabczyk@korso.pl  
**Tymoteusz Maciąg**  
dziennikarz - współpraca  
mail: sport.kolbuszowa@korso.pl

## DZIAŁ REKLAMY

tel. 17 744 45 96  
mail: kolbuszowa@korso.pl  
**Lucyna Pik**  
tel. 508 246 991, lucynapik@interia.pl  
**Marcin Serafin**  
tel. 510 126 562, mserafin@korso.pl  
**Anna Czajkowska**  
tel. 519 132 923, aczajkowska@korso.pl

**Joanna Serafin**  
redaktor naczelna wydawnictwa Korso  
tel. 510 103 940, jserafin@korso.pl

## SKŁAD TYGODNIKA

Graffi Studio Janusz Anston

## DRUK

Polska Press Sp. z o.o.  
Oddział Poligrafia, Drukarnia w Sosnowcu

Materiałów i zdjęć niezamówionych  
redakcja nie zwraca oraz zastrzega sobie  
prawo dokonywania skrótów i zmian.

Stowarzyszenie  
Médow  
Lokalnych

IZBA  
WYDAWCÓW  
PRASY

# Strzycki

## Dowcipy

Do domu klienta apteki dzwoni aptekarz:

- Dzień dobry, przepraszam, że pana niepokoję, ale zaszła pomyłka przy wczorajszym zakupie.
- Taak? A co się stało?
- Kupował pan tymianek dla teściowej, a my omyłkowo wydaliśmy cyjanek.
- No i jaka to różnica?
- Cztery pięćdziesiąt.

\*\*\*

Telefon do biura podróży:

- Dzień dobry, akurat tak się złożyło, że mamy z żoną urlop. I chcielibyśmy odpocząć...
- Oczywiście. Dobrze się składa. Jaka kwota państwo dysponują?
- Mammy 500 złotych.
- Aaaa... to se odpoczywajcie.

\*\*\*

Jednostka wojskowa, czterech żołnierzy spotyka się na papierosku. Któryś proponuje, żeby pójść do dowódcy i poprosić o przepustkę. Przygasił, poszli pod gabinet kapitana. Pukanie, wchodzi do środka pierwszy żołnierz, prosi o przepustkę, a dowódca na to:

- Jeżeli podsuniesz mi jakiś racjonalizatorski pomysł, to dostaniesz przepustkę!
- Hmm... O, tam szeregowy Fąfara kosi trawę. Macha kosą w dwie strony, ale kosi tylko w jedną. Jakby mu drugą kosę przyczepić z drugiej strony, to od razu by w dwie strony kosił.
- Żołnierz dostaje przepustkę, a do gabine- tu wchodzi drugi, prosząc o przepustkę. Warunek? Oczywiście zgłosić racjonalizatorski pomysł.
- Hmm... O, tam szeregowy Fąfara kosi trawę. Macha kosą tam i z powrotem, kosi, ale jakby mu jeszcze widły docze-

pić, to mógłby od razu to siano w kopki składać.

Ten żołnierz także dostał przepustkę, a po chwili wchodzi trzeci żołnierz. Prośba o przepustkę i znów propozycja zgłoszenia pomysłu racjonalizatorskiego.

-Hmm... Tam szeregowy Fąfara kosi trawę i składa siano w kopki. Ale jakby mu tak taczkę doczepić, to od razu by te kopki zbierał z pola!

Czwarty żołnierz wchodzi do dowódcy, pyta o przepustkę i ma zgłosić pomysł racjonalizatorski. Dłuższą chwilę się zastanawia, w końcu dowódca proponuje:

-Przemysł tę sprawę, a jak ci przyjdzie jakiś pomysł racjonalizatorski, to nie krępuj się, przyjdź tu do mnie.

Żołnierz wychodzi od dowódcy, wyjmując papieroska, nagle staje przed nim szeregowy Fąfara. W ręku trzyma kosę z dwoma ostrzami, z doczepionymi widłami i taczką. Pyta: - Co, na przepustkę chce się iść?

-No tak.

-I pomysł racjonalizatorski wymyślić?

\*\*\*

-Tak?! Latarkę mi do łba przymocuj! LATARKE! To kurczę w nocy będę mógł kosić!

Podchodzi młody człowiek do ojca - pro-

gramisty i mówi:

-Tato, zaręczyłem się...

Ojciec odrywa wzrok od komputera, przeciera oczy ze zdumienia.

-Jasiu, ty już umiesz chodzić!

\*\*\*

Facet dostał na urodziny papugę. Od początku, kiedy tylko wniósł klatkę do domu i zajął z niej zasłonę, zorientował się, że miała okropny nawyk przeklinania, rzucała mlechem co drugie słowo.

Cóż było zrobić - wyrzucić żal, zawsze to jakiś towarzyszy, zresztą prezent...

Przez szereg długich dni starał się walczyć ze słownictwem papugi.

Mówił do niej miłe słowa, puszczał łagodną, klasyczną muzykę, robił wszystko, żeby dać papudze dobry przykład... Słowem pełna poświęceń terapia.

Na próżno. Pewnego dnia, kiedy papuga wstała lewą nogą i była wyjątkowo niegrzeczna, opryskliwa i obrażała go na każdym kroku, coś w nim pękło.

Zaczął krzyczeć, ale papuga darła się głośniej. Potrząsnął nią, a ta nie dość, że zbluzgała go tak, że wiązanki nie powstydzilyby się marynarz pływający na transatlantykach, to jeszcze dostał parę razy dziobem.

W akcie desperacji wrzucił ptaka do zam-

rażarki, zatrzasnął drzwi, oparł się o nie i zsunął w dół. Papuga rzuciła się kilka razy o ściany

zamrażarki, facet usłyszał przytłumiony bełkot i nagle wszystko ucichło.

Kiedy gość ochłonął trochę, naszły go wyrzuty sumienia, więc otworzył drzwi zamrażarki. Papuga w milczeniu weszła na jego wyciągnięte ramię i powiedziała:

- Najmocniej przepraszam, że uraziłam pana moim słownictwem i zachowaniem, proszę o przebaczenie; dołożę wszelkich starań, aby się poprawić i nie dopuścić do podobnych scen w przyszłości.

Facet tego się nie spodziewał - zmiana była co najmniej szokująca - już otwierał usta, chcąc zapytać, co spowodowało tak radykalną poprawę, kiedy odezwała się papuga:

- Mogę pana uprzejmie zapytać, co zrobił kurczak?

\*\*\*

Spotyka się dwóch profesorów ekonomii przed tablicą z wykresami.

- Wiesz - mów jeden z nich do drugiego - kompletnie nie rozumiem tego wykresu.

- Spokojnie, zaraz ci wyjaśnię.

- Eeee, no wyjaśnić to ja też potrafię.

\*\*\*

## Z Facebooka



Po raz kolejny więćce dożytkowe, tym razem z gminy Majdan Królewski, wzbudził duże zainteresowanie.

## Czekam na dom



Pytuś poleca się do adopcji. Przebywa w schronisku w Kolbuszowej.

Tel. 727 167 727

## Dotąć do nas



- NA SYGNALE -

• UTRUDNIENIA • WYPADKI • KOLIZJE • POŻARY •

Nasza grupa na Facebooku NA SYGNALE - Kolbuszowa i okolice liczy już ponad 12 tysięcy członków. Dotąć i bądź na bieżąco z informacjami o wypadkach i utrudnieniach w okolicy.